

COMENTANDO

Madrid no resolverá nunca el problema de las viviendas mientras no descongestione su término municipal

Por las trazas, no hay en el Municipio madrileño quien haya estudiado el problema de las viviendas. De haberlo estudiado alguien, sabría que no es en Madrid donde está la solución del problema, sino en los pueblos que rodean Madrid, o mejor dicho, en sus términos municipales.

El problema de Madrid es de congestión. La congestión produjo el alza de precio de las casas y de los solares. Por lo tanto, sólo bajará el precio de las casas y de los solares con la descongestión. El día en que sobre miles de habitaciones y sea difícil alquilar las casas caras, bajará automáticamente el precio. Como todo, está sujeta la habitación a las leyes de la oferta y de la demanda. Sobra de casas, casas baratas y solares baratos. Falta de casas, casas caras y solares caros. Esto es tan de sentido común que no me explico como hay aún quienes creen que se resuelve el problema con la apertura de «Grandes Vías». Basta para demostrarlo con decir que jamás abaratará la vivienda un sistema que consiste en tirar las casas donde viven cien para edificar casas donde viven diez. Si a eso añadís que los cien expulsados pagaban uno y las casas nuevas se edifican para cobrar diez, comprendéis que el sistema ha servido para mejorar el ornato público, dando a Madrid aspecto monumental; pero para agravar el problema de la vivienda, encareciéndola.

«La Epoca», tiene razón sobrada cuando dice que el problema se resuelve edificando y yo añado que «edificando mucho y barato.»

Mientras Madrid pretenda no expandirse fuera del radio, no resolverá su problema de las viviendas. Es como si Londres, París, Berlín y las demás grandes ciudades—Buenos Aires ha dado saludable ejemplo—hubiesen pretendido combatir la elevación de alquileres con reformas urbanas en el interior. El Mundo entero resolvió ese problema con edificaciones alejadas de los términos municipales de las grandes ciudades, aproximándolas a la ciudad con rápidos, baratos y constantes medios de comunicación. Ese y no otro es el camino para abaratar las viviendas en Madrid, siendo tan sencillo el remedio que bastaría un poco de buena voluntad para resolverlo en muy pocos años. Pretender resolverlo en el interior con solares a precio de oro es ridícula pretensión reñida con la realidad.

Ante todo, es necesario desarrollar los medios de locomoción aproximando al centro las estaciones, como han hecho todas las grandes ciudades. Ir al Norte y a Atocha, cuesta más tiempo que llegar desde

allí a Villaverde o a Pozuelo. El día en que los trenes lleguen al centro de Madrid y puedan ser tomados como en París, Londres y Berlín, a cada momento será lo mismo vivir en Torreledones que hoy en Vallecas.

Quiere esto decir que el primer problema es hacer afluir las tres grandes líneas al centro de Madrid, a la Casa de la Moneda por ejemplo. Desde las tres estaciones hay una distancia en línea recta de unos tres kilómetros, y no es gran problema el hacer los tres túneles y edificar la estación central. Quien crea que eso es un problema irresoluble, está incapacitado para representar Madrid.

Basta con estudiar Londres. De las estaciones centrales sale un número enorme de trenes «de arrabal» que van siempre llenos. Los empleados, los rentistas modestos, los obreros, viven todos fuera de Londres, y no es raro que muchos tengan su vivienda a veinte millas de la ciudad. Un sistema de construcciones baratas permite descongestionar la gran ciudad, y cada familia tiene su casa con su pedazo de jardín. Cierto es que todo ha encarecido; pero fuera de Madrid pueden ser edificadas casas que puedan ser alquiladas a precios muy económicos.

Edificando en los pueblos próximos, o mejor dicho en sus términos municipales, quedaría resuelto el problema en plazo muy corto, y Madrid se descongestionaría automáticamente, bajando la renta de las casas y el precio de los solares. Claro es que para todo esto hace falta un plan bien meditado, sin olvidar ningún detalle, estableciendo a la vez un régimen financiero capaz de asegurar el éxito, cosa que por las trazas no preocupa ni poco ni mucho al Municipio. No basta con construir casas. ¿Qué me importa que me den una casa barata en Villaverde si para ir pierdo dos horas y yendo y viniendo me arruino? Edificar sin antes resolver el problema del transporte equivale a comprar gasolina antes de tener automóvil, o cebada antes de tener caballos. Tener casas baratas sin abaratar la locomoción no abarata la vida, pues lo que no se paga de casa se paga en tiempo perdido y en gastos de viaje.

No nos cansemos. Mientras el Ayuntamiento de Madrid no aborde ese problema tal como lo planteo, será imposible resolverlo. Primero, locomoción rápida y barata. Luego, edificar intensamente con un plan bien meditado. ¡Lo demás, perder el tiempo! Mañana diré, y demostraré, cómo pueden ser construidos unos millares de casas sin que le cuesten al Ayuntamiento ni un solo céntimo.

JUAN DE ARAGON

FRANCIA E INGLATERRA

CRISIS DE «GLADSTONISMO»

(De nuestro redactor en París)

No deben batir palmas los adversarios de la alianza francobritánica. Sin esa alianza no puede haber paz en el Mundo. Esa alianza no ha sido improvisada en 1914, sino engendrada premiosamente por la evolución europea. Si los liberales y Gladstone hubieran visto claro en 1871; si no hubiese existido en aquel momento en Inglaterra una corriente de galofobia—de la que hay tantas huellas en los escritos de Carlyle—; si entonces los ingleses, tardos en la comprensión como leales en sus compromisos, hubiesen ayudado a Francia, suprimida la posibilidad de la hipotrofia de Prusia, ¿habría podido estallar la guerra de 1914?

Lloyd George y sus colaboradores sufren en estos días una crisis de «gladstonismo»: andan desorientados en los asuntos del Continente y, sobre todo, han dejado de sentir «a la francesa» el problema francoalemán. Pero entre Gladstone y Lloyd George se atraviesan cincuenta años de prusianismo—intrigas, provocaciones, guerra—, y esos cincuenta años, en que Prusia «hizo lo que le dió la gana», produjeron grandes cambios en el instinto político de los ingleses. Por de pronto tuvo Inglaterra un rey previsor, intuitivo, que, habiendo vivido mucho en Francia, llegó a querer y a comprender a Francia como un francés. Fue Eduardo VII. Luego, se cumplieron las previsiones del monarca, y la «entente cordiale» tuvo que trocarse, al borde del abismo, en una alianza militar.

Esta alianza es una necesidad histórica, una realidad orgánica, y no un mero accidente. El propio Lloyd George sigue siendo uno de sus más útiles servidores. No ha de olvidarse, por lo que deja de hacer ahora, cuánto ha hecho por la victoria de las democracias occidentales este galés voluble e ingenioso. Cree el Gobierno de Lloyd George que se atacan los fundamentos de una alianza en cuanto cualquiera de sus miembros adopta una actitud personal y emprende, sin consultar a sus aliados, una acción exterior importante. Pero no vale jugar con las palabras. Desde el 15 de marzo estaba prevenido el Gobierno de Londres por M. Millerand de la ocupación eventual de Francfort, Darmstadt, Hanau, y de algunas otras ciudades de la zona renana, que el Tratado declara neutra, si las tropas de la Reichswehr incurrieran en el «acto hostil» previsto por el Tratado.

Estos son los hechos. Su interpretación difiere según la manera de comprender el peligro alemán.

«Bolchevismo»—dice Lloyd George— «Militarismo»—replica M. Millerand—. Y frente a este peligro palpable, M. Millerand, sostenido por toda Francia, adopta la «maniére forte», que es la única que se practica y se entiende en Alemania. La firmeza es, simplemente, un acto instintivo de defensa, como el de quien levanta el brazo para ampararse de un golpe.

Dos hechos importantísimos deben de estar a estas horas haciendo mudar de

consejo y de táctica al Ulises de Londres: la colaboración de Bélgica en la ocupación de las ciudades de la zona neutra y el apoyo prestado calurosamente por casi toda la Prensa británica a la acción de Francia en la orilla derecha del Rin.

Bélgica, como Francia, es vecina de Alemania. Son las dos naciones invadidas en 1914 y torturadas durante una guerra de cincuenta meses. Bélgica no siente políticamente el peligro alemán. Lo siente, como Francia, en su carne, en su sangre.

Pero como el pueblo inglés lo ha sentido también en su sangre, la opinión inglesa gubernamental contrario a la intervención de Francia en la zona neutra del Rin, se encuentra con una fuerte opinión extraoficial que aprueba esa intervención y querría secundarla.

Lo cual demuestra que... con toda su importancia y trascendencia, el desacuerdo francoinglés no es más que un incidente. La alianza francoinglesa está basada en una necesidad mutua de defensa. No es alianza de reyes, sino de pueblos. E incidentes como el actual, lejos de quebrantarla, la fortifican. Si no, al tiempo...

ALBERTO INSUA

La vida en Madrid

CONSECUENCIAS DE LA TASA : : : : :

Es maravilloso cuanto ocurre en relación con las subsistencias y los organismos reguladores y distribuidores de las mismas.

Cada vez que se presenta a la consideración uno de estos casos, nos confirmamos en la opinión expuesta varias veces de que es mejor que no intervengan los gobernantes por sí, o por los varios aspectos delegados, en la regulación de precios.

Recientemente, con bombo y platillos, hizo anunciar el gobernador las expendurias de aceite al precio de tasa, concedidas por la Junta provincial de Subsistencias.

El efecto ha sido contraproducente. Sabemos dónde vendían aceite de clase aceptable a una peseta y ochenta céntimos el litro; de otros establecimientos donde, algo más inferior, lo vendían a una peseta y sesenta céntimos. Pues bien; el día en que se anunció la venta en determinados establecimientos del aceite a una peseta cincuenta y cinco céntimos litro, en aquellos establecimientos antes aludidos elevaron los precios a dos pesetas veinte céntimos y una peseta ochenta, respectivamente.

¿Que por qué ha sucedido esto? Muy sencillo. Los establecimientos en que se vende el aceite al precio de tasa son pocos para el vecindario madrileño; pero no es esto sólo. Se hace necesario acudir a la oficina correspondiente a buscar una chapa para que le sirvan, y luego esperar en la cola. Total, que para poder adquirir el aceite al precio de tasa en cantidad que se consume en dos días, a más tardar, se hace necesario perder medio día, y sólo los vagos estarán en condiciones de que no resulte la combinación anti-económica.

Y el pueblo, malicioso, pero con fina percepción, cree que de todas estas combinaciones que atentan a su bolsillo al fin saldrá ganando, y no solamente los tenderos.

UN PROVINCIANO

LA ESPAÑA DE HOY OCHOCIENTOS

Ochocientos millones de pesetas de déficit inicial acusa el presupuesto que ha aprobado el Congreso. En plena paz, y después de haber entrado en España unos ocho mil millones de pesetas como beneficios de la guerra de otros. Este es el presupuesto que ha votado la Cámara después de haber faltado cinco años a la obligación fundamental del Parlamento, que no es otra sino impedir que el Gobierno imponga tributos y haga gastos sin anuencia de los representantes del país. En ese tiempo el Japón, pueblo beligerante, ha reducido en una cuarta parte su deuda pública, después de haber multiplicado su poder industrial; y los Estados Unidos, pueblo también beligerante, después de ganar la guerra, se han creado la segunda Marina del Mundo, tanto de guerra como mercante, y han hecho de sus ciudades las metrópolis de la vida financiera del Mundo; e Inglaterra, también beligerante, empieza a nivelar sus presupuestos gigantescos. Y el Estado español, tantos de cuyos ciudadanos se han enriquecido, se las ha arreglado para saldar sus presupuestos con ochocientos millones de déficit, después de cinco años de propinqua abstención en las luchas del Mundo.

Las causas del déficit son tan claras, que un niño las conoce. El Gobierno no se atreve a imponer ochocientos millones de nuevos tributos, porque tendría que hacerse pagar a los ricos, por lo menos en la mayor parte, y los ricos tienen demasiado poder político para permitirlo a un Gobierno que no tiene otra función que la de servirles. Así que no es posible reforzar los ingresos. Pero todas las Corporaciones burocráticas de España han exigido de los Gobiernos aumentos en los sueldos, y los Gobiernos se han sentido demasiado débiles para negar lo que sus empleados les pedían. Y tampoco es posible disminuir los gastos.

El déficit se cubrirá con algún nuevo empréstito. Haremos en plena paz lo que los pueblos beligerantes, en medio de su angustia, han tenido que hacer en plena guerra. Pero no nos podrá sonreír la esperanza de que, después de la victoria, cargue el enemigo con la deuda contraída, porque no hay enemigo. No hay más enemigo que nosotros mismos. Cada uno ha satisfecho sus ambiciones a expensas de la comunidad. El que tenía cosas que vender, las ha vendido a doble o triple precio, o las está guardando para que se le paguen más todavía. El que tenía terrenos o casas ha elevado las rentas. El obrero se ha dicho que no trabaja si no se le duplican los jornales y no se le reducen las horas de trabajo. Y el funcionario público, militar o civil, ha hecho lo mismo que todos los demás.

El camino de los empréstitos no es infinito. Tiene su término, como lo han visto los franceses, en el medio fracaso de su último empréstito. Llega momento en que las gentes se dicen que el Tesoro no podrá pagar nunca lo que debe, y entonces el dinero se mete bajo tierra o huye a otros climas, y un día acaece, en efecto, que no hay dinero, ni de donde sacarlo, para pagar el cupón o el Ejército. Y si se trata de apostar a quién se dejará de pagar primero, en caso de que no lleguemos a tener un nuevo Villaverde que logre nivelar los presupuestos, se me figura que antes se

quedarán sin su dinero los tenedores de la Deuda que no los militares, con lo que quedaría demostrada una vez más la falsedad de la interpretación económica de la Historia, porque si bien es cierto que los millonarios se figuran que los militares han venido al Mundo para defenderles su dinero, no es menos cierto que los militares opinan que la función principal de la riqueza es garantizarles el cobro de sus pagas.

Esto es entre paréntesis. Lo que iba a decir es que cada clase social, en la medida de su fuerza, está haciendo su santa voluntad. No hacía falta que los economistas dijeran, como dicen ahora, que al dividirse la producción, el capital, la renta y el trabajo, cada uno de los tres factores se llevaba todo lo que podía, en la medida del tirón que diese, porque esto mismo es lo que ocurre con la distribución del presupuesto, tan evidentemente, que podría decirse hasta por coplas.

A fuerza de tirones hemos pasado de los mil millones del presupuesto de Villaverde hasta los 2.676 del votado estos días. Hablo, está claro, de los gastos. Y aunque mucho ha aumentado la riqueza en estos veinte años, el aumento no ha correspondido al de los presupuestos. Somos más ricos; pero no dos veces y media más ricos de lo que éramos hace veinte años. Producimos más; pero no producimos dos veces y media más cosas de las que producíamos entonces. Hemos crecido; pero no tanto como los gastos del Estado.

Y es que el Estado no crece porque el progreso del país hace preciso el desarrollo de los servicios públicos, sino que crece porque cada funcionario público se esfuerza en hacer de sus hijos funcionarios públicos, para lo cual necesita ampliar incesantemente las escalas. Este es el último secreto del déficit, como también el último secreto de las grandes guerras. Llega un momento en que no hay manera de seguir acrecentando el número de empleos públicos sin imponer contribuciones ruinosas a los ricos; y antes de hacerlo se declara la guerra al vecino, en la esperanza de conquistar tierras que permitan ampliar las burocracias nacionales.

Que el término de este proceso tiene que ser funesto es cosa que, por desgracia, hemos de ver, como no nos muramos muy pronto. El Estado, como maquinaria de cobrar impuestos para repartirlos entre las distintas burocracias, es cosa que no pueda sostenerse, porque lleva en sí misma el germen de la guerra, en donde mueren de hinchazón, como los sapos. Pero quisiera que antes de que el estallido nos obligue a buscar precipitadamente otros principios, sobre los cuales organizar, con mayor estabilidad intrínseca, las sociedades humanas, procurásemos, siquiera algunos de nosotros, hacer un esfuerzo para pensar con sinceridad en estas cosas, al objeto de que cuando nos cogiese lo que ha de suceder tuviéramos una idea menos vaga de lo que puede hacerse que la que tienen aquellas gentes que ya saben que así no se puede continuar por mucho tiempo, pero que tían su esperanza en una revolución, que pudiera no ser otra cosa sino discursos, hambre y epidemias, seguidos de la esclavitud industrial, bajo cómites que ni siquiera necesitan fingir que son cristianos.—RAMIRO DE MAEZTU

BANCARIA



—Eh, amigo, que el banco no es para dormir...
—Que quiere usted... ¡Como no quieren abrirme cuenta corriente!

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Bélgica va también a Francfort

Un batallón belga—la noticia la comunicó ayer el telégrafo—ha salido de Arden para Maguncia, donde será oficialmente recibido por las autoridades militares francesas. Desde Maguncia las tropas belgas se dirigirán a Francfort. Con este gesto, cuya importancia y trascendencia no es necesario encomiar, la Bélgica de Alberto I fija terminantemente su posición al lado de Francia contra Alemania. No se contenta Bélgica, para aprobar la acción francesa, con una declaración verbal. Quiere que su acción vaya unida a la acción de Francia. Ante una situación grave, creada por la preponderancia real que en Alemania ejerce el partido militar, se renuevan las actitudes de 1914.

Gana en elocuencia y en significación el hecho de la presencia de Bélgica en Francfort, si se tiene en cuenta que cuando el Gobierno francés comunicó al de Bruselas su intención de ocupar las ciudades del Mein, las relaciones diplomáticas francobelgas estaban todavía en el epílogo de un período de serias dificultades. Entre los Gobiernos de Bruselas y de París se buscó, como es sabido, la manera de llegar a un acuerdo militar y económico que sirviera de base para la nueva alianza francobelga. Pero las negociaciones hubieron de ser interrumpidas cuando llegó a discutirse la cuestión de los ferrocarriles luxemburgueses. La diferencia de puntos de vista parecía irreconciliable. Francia, en virtud del Tratado de Versalles, había readquirido el control sobre la red luxemburguesa llamada Guillaume-Luxembourg, y había colocado su explotación bajo la administración general de los ferrocarriles de Alsacia y Lorena. Bélgica, invocando los perjuicios que esta medida causaba a sus intereses económicos, se negó a considerar las ba-

ses para los demás acuerdos mientras este litigio no recibiera solución, y a consecuencia de esta actitud las conversaciones quedaron en suspenso.

M. Millerand, cuyo espíritu de conciliación es tanto como la tenacidad de su carácter, consiguió arrancar las negociaciones francobelgas del punto muerto a que habían llegado, con una fórmula que consistía en someter la cuestión de los ferrocarriles luxemburgueses a una Comisión de técnicos, para que la juzgaran con entera abstracción de los derechos franceses adquiridos por el Tratado de Versalles. Aceptada esta fórmula, apenas habían comenzado los cambios de impresiones entre M. Millerand y el embajador belga en París, barón Gaiffier d'Hestroy, cuando la invasión de la región del Ruhr por las tropas de la Reichswehr y las garantías que Francia hubo de tomar contra esta nueva violación del Tratado de Versalles, impusieron con sumaria rapidez a Bélgica y a Francia el acuerdo militar que los diplomáticos, según sus seculares hábitos, iban buscando lentamente.

A la luz de los hechos que acabamos de exponer se ha querido ver en el envío de tropas belgas a Francfort una maniobra del Gobierno de Bruselas para forzar en favor suyo las negociaciones de París. Suposición maléfica y de corto alcance político. La realidad es otra, más profunda y más amenazadora para Bélgica. Alemania está muy cerca de Bélgica, y las actividades del militarismo alemán no pueden pasar inadvertidas en el país que hace seis años fué la primera de sus víctimas. Para no ver de nuevo a los alemanes en Bruselas dentro de diez años, van ahora los belgas a Francfort.

concediendo créditos a Alemania para la compra de viveres, el órgano semi-oficial alemán *Deutsche Allgemeine Zeitung* escribe lo siguiente:

«Según hemos podido averiguar, esta noticia es algo prematura. Pero es cierto que en Berlín se encuentra actualmente un pleni-

potenciario norteamericano para llevar a cabo negociaciones sobre el particular. También es probable que los Estados Unidos concedan créditos, tanto para la industria como para la adquisición de viveres, en unión con otros países aliados. No es, sin embargo, posible todavía hablar de fechas de firma.» (T. S. H.)

Las confesiones de von Lersner

«Alemania firmó tan sólo para recuperar los prisioneros»

París, 14.—Telegrafían de Maguncia a *L'Echo de Paris*: «El barón von Lersner, antiguo negociador de Versalles, ha dado una conferencia sensacional en Colonia sobre el Tratado de paz.

«Alemania no ha firmado—dijo von Lersner—mas que para recuperar sus prisioneros.»

Luego ha bosquejado la silueta de los principales negociadores. El Sr. Wilson, según él, es un creyente y un hombre honrado; pero le falta voluntad y estabilidad. Ha tenido que retroceder paso a paso ante Clemenceau, «el Padre de la Victoria».

«El Tratado de Versalles—ha continuado diciendo von Lersner—es la causa de todas las desdichas que sufre Alemania. La paz de violencia no se pondrá, por otra parte, en práctica; pero para obtener la revisión hace falta una Alemania unida y fuerte. Por la unidad alemana será desgarrado el Tratado de Versalles.»

El barón von Lersner fué aclamado durante varios minutos por el auditorio.

El corresponsal de *L'Echo de Paris* añade: «No he encontrado todavía ni un solo alemán, con la excepción de Scheidemann, que no pensase como él. Alemania no pagará, no desarmará y desgarrará el Tratado de Versalles, a no ser que le obliguemos a hacer lo contrario de lo que proyecta. Esta es la verdad.» (Agencia Radio.)

Un artículo de M. Poincaré

París, 14.—M. Poincaré publica un artículo en la *Revue de Deux Mondes*, en el que trata de la ocupación de la zona neutral y de la actitud de los aliados.

«Ninguno de nuestros aliados—dice—ha creído deber asociarse a nuestra demostración; pero ninguno la podrá censurar. Cuando las tropas alemanas ocupan territorios que les ha prohibido el Tratado ocupar; cuando se encuentran en esa línea que el Presidente Wilson llamaba eloquentemente frontera de la libertad, Francia es la primera que se ve amenazada. Cuando las tropas alemanas se apoderan de las minas del Ruhr; cuando, bajo el pretexto de proteger los pozos, las entregan sin razón al peligro de la destrucción, Francia es la que corre el riesgo de carecer de carbón.

Nuestros aliados comprenderán ciertamente que no podemos asistir por más tiempo con los brazos cruzados a la laceración del Tratado. Al defenderle, defendemos también su obra.» (Agencia Radio.)

Los Estados Unidos no desapueban a Francia

París, 14.—Telegrafían de Washington:

«La diplomacia del Presidente Wilson se esfuerza por todos los medios a fin de conservar el ideal de la Liga de las Naciones e impedir que los aliados se separen unos de otros. Pero la tarea de Wilson se hace más difícil por el hecho de que Mr. Lloyd George, en la declaración que ha hecho al Gobierno de París, haya tomado la iniciativa de hablar en nombre de los Estados Unidos, añadiendo que éstos se oponen a la actitud de Francia. Esa afirmación no tiene base. Todo lo que se puede decir, llevando las cosas al extremo, es que el Gobierno americano se mantiene a la expectativa.

El Gobierno de Washington considera que la diplomacia alemana ha conseguido introducir una cuña en la Entente. El Gobierno americano simpatiza con Francia y eventualmente está dispuesto a cooperar con ella; pero por ahora espera la explicación francesa sobre la ocupación de las ciudades del Mein. El Gobierno americano está decidido a manifestar benevolencia al Ministerio de París. Por esa razón siente cierto enojo hacia el primer ministro inglés, por la situación en que éste ha querido colocarle.» (Agencia Radio.)

FRANCIA Y ALEMANIA

Declaraciones de Millerand

París, 14.—A las tres y diez se abre la sesión en la Cámara. Asiste a la sesión una considerable concurrencia.

M. Millerand hace sus anunciadas declaraciones. Reseña los acontecimientos de Francfort, y dice: «Algunos días después de los atentados contra los miembros de la Misión francesa en Berlín y del golpe de Estado de von Kapp, Alemania pedía a los aliados autorización para dejar penetrar más tropas que las previstas por el protocolo de agosto de 1919 en la zona neutra. El protocolo especificaba que estas tropas se retirarían de la zona neutra el día 10 de abril. El Tratado de garantía francoamericano consideraba como «casus belli» la violación de esta disposición. Alemania seguía, sin embargo, pidiendo la prolongación de ese plazo.

Ante las reiteradas violaciones del Tratado por parte de Alemania, el Gobierno francés comunicó a los aliados sus propósitos de recurrir a los medios que podían asegurar su ejecución. Mientras tanto, Berlín multiplicaba sus peticiones de aumentar los efectivos militares en la zona neutra, apoyando sus peticiones en la gravedad de los disturbios ocurridos en la región del Ruhr.

Un jefe del ejército aseguraba que en el Ruhr no existían otros autores de disturbios que las tropas alemanas. El Gobierno francés, manteniendo su negativa, hizo saber a Alemania que si iba más adelante tendría efecto la ocupación de Francfort y Darnstadt. Los comisarios aliados insistieron para que fuera mantenida la negativa. Por otra parte, los obreros alemanes de la zona industrial aseguraban su intención de reanudar el trabajo, y pedían a la alta Comisión que se procediera al desarme de Alemania.

El día 3 de abril, Francia fué prevenida de la presencia en el Ruhr de algunos batallones alemanes, cuya retirada exigió, y al día siguiente el encargado de Negocios alemán recibió la comunicación de que Francfort y Darnstadt serían ocupadas. Piénsese en la situación de Francia el 3 de abril. Se negaba a consentir la violación del Tratado, y a pesar de ello Alemania iba más allá, llegando a invadir la zona neutra.

El deber del Gobierno estaba claro. Salvaguardando la integridad del Tratado, Francia salvaguardaba sus intereses y los de los aliados. La noble Bélgica lo comprendió en seguida. Me complazco en comunicar a la Cámara que por parte de los Gobiernos inglés y francés, aun cuando haya divergencias de opinión sobre la forma de la aplicación del Tratado, se reconoce en todo caso la necesidad de una íntima cooperación para el arreglo de las graves cuestiones que están en suspenso en Alemania y en el mundo entero.

M. Berthou toma a continuación la palabra para aprobar sin reservas las declaraciones de M. Millerand, el cual—dice—ha servido perfectamente los intereses del país. Sus explicaciones son tan completas que cualquier comentario mío sería ocioso. Sin embargo, hay una cuestión que sigue en pie: el desarme de Alemania. Alemania procura sustraerse a sus compromisos, y estoy seguro de que el Gobierno hará respetar esos compromisos con ocasión de la Conferencia de San Remo. Estoy seguro de que iréis a San Remo con la firmeza del que no teme poner la fuerza al servicio del derecho.»

Después de estas declaraciones continuó la discusión de la situación financiera. (Agencia Radio.)

Hacia un nuevo golpe de Estado militarista?

Basilea, 14.—La Oficina Central del partido socialdemócrata alemán lanza la siguiente proclama:

«Circulan en el Imperio rumores sobre nuevas empresas militares dirigidas contra el pueblo.

Nosotros no queremos dejarnos intimidar, pero menos aún nos dejamos sorprender por los acontecimientos.

La situación exige sangre fría, disciplina y atención.

Invitamos a nuestros camaradas a que observen atentamente la evolución de la situación y a que nos indiquen todas las observaciones de nuevas maniobras contrarrevolucionarias que pudieran producirse.»

El «Vorwärts», comentando esta proclama, llama la atención sobre la noticia, según la cual se preparan nuevos golpes de mano, que estallarán dentro de algunos días. (Agencia Radio.)

El incidente francobritánico, terminado

Carnarvon, 14.—De las declaraciones de Mr. Bonar Law en la Cámara de los Comunes, el párrafo siguiente fija de un modo definitivo la conclusión del incidente francobritánico:

«La Conferencia próxima de los Gobiernos aliados servirá indudablemente para consolidar el completo acuerdo de ambos Gobiernos.

Por otra parte, las últimas conferencias que han tenido lugar el lunes por la mañana entre M. Millerand y lord Derby han dado al Presidente del Consejo la ocasión de renovar la seguridad de que el Gobierno francés evacuará las ciudades del Mein por completo, desde el momento en que las tropas alemanas de la Reichswehr se retiren de la zona neutra.

Así, pues, puede considerarse definitivamente terminado el incidente francobritánico, y la Prensa francesa, con notable unanimidad, manifiesta su satisfacción al ver disiparse el mal-estar que durante dos días ha oscurecido el horizonte diplomático de ambos países.» (Telegrafía sin hilos.)

M. Hymans habla en nombre de Bélgica

París, 14.—Un redactor de «Le Journal» ha celebrado en Bruselas una entrevista con M. Hymans, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, el cual le ha dicho, entre otras cosas:

«Nos hemos encontrado ante un hecho y un sentimiento: el hecho era la ocupación de Francfort; el sentimiento era nuestra amistad hacia Francia.

Tenemos una preocupación fundamental, y es que el bloque de los aliados permanezca intangible.

Cuando uno avanza, los demás deben acompañarle.

Nosotros debemos discutir numerosas cuestiones económicas con Francia. Por ejemplo, el régimen bajo el cual deben funcionar los caminos de hierro de Luxemburgo es para nosotros una cuestión importantísima, sobre la cual tengo la impresión de que pronto se ha de llegar a un acuerdo; y como no existe ninguna otra causa de roce, nada se opone a que los dos países concierten una alianza militar.

El Mundo necesita la paz. Nos encontraremos ustedes siempre a su lado para preservar esa paz, obtenida con tanta sangre.» (Agencia Radio.)

Hace cincuenta años

Día 14 de abril de 1870

París, 14.—Hoy ha comenzado en el Senado la discusión sobre el senadoconsulto, el cual ha sido aprobado en su primera parte.

París, 14.—La huelga del Creuzot ha terminado casi por completo.

Berlín, 12.—A principios de mayo se verificará en esta capital la entrevista del Zar con el Rey de Prusia.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La cuestión de Irlanda

Manifestaciones imponentes.—Es posible que el Gobierno haga concesiones : : : : :

Londres, 14.—Los últimos telegramas de Dublín dicen que en toda Irlanda han suspendido el trabajo 300.000 personas para protestar contra los tratos infligidos a los «sinn-feiners» encarcelados en Mountjoy.

En Dublín, el número de huelguistas se eleva a 50.000.

Durante todo el día se produjeron delante de la prisión diversas demostraciones, que al llegar la noche se cambiaron en manifestaciones imponentes, que a veces reunieron 20.000 personas.

No ha habido ningún incidente lamentable. Los alrededores de la prisión están guardados severamente; pero las tropas demuestran una gran sangre fría.

Los manifestantes entonan canciones patrióticas y se arrojan para participar en las plegarias públicas por los prisioneros.

Esta noche se ha dicho que el Gobierno había decidido hacer ciertas concesiones y con-

ceder a los prisioneros de Mountjoy el régimen de políticos.

Hasta ahora no se ha recibido confirmación de esta noticia, que está en contradicción con las declaraciones hechas por Mr. Bonar Law en el Parlamento. Sin embargo, no es inverosímil, a causa del grave carácter que toma la protesta en toda Irlanda. (Agencia Radio.)

La huelga general.—Una declaración de mister Bonar Law : : : : :

Londres, 14.—La huelga general en Irlanda no es completa. En Belfast y en el Norte de la isla la orden de huelga no se comunicó y todos los establecimientos trabajaron como de costumbre. En Dublín el paro es general y se ha declarado hasta la liberación de los prisioneros «sinn-feiners». Los almacenes y restaurantes están cerrados. Huelga igualmente el personal de los hoteles. Circulan algunos trenes; pero los servicios postales están suspendidos. Más de 20.000 personas fueron a los alrededores de la prisión de Mountjoy, que se halla protegida por alambradas de espino.

En la Cámara de los Comunes, Bonar Law ha declarado que el Gobierno deplorará que los «sinn-feiners» que hacen la huelga del hambre perezcan; pero que la decisión tomada no se rectificará y que los detenidos continuarán siendo tratados como prisioneros de derecho común. Sería ridículo darles libertad porque se niegan a tomar alimento. (Agencia Radio.)

Convenio económico entre Alemania y Norteamérica

Nauen, 14.—Comentando una noticia del diario *Koelnische Volkszeitung*, según la cual para fines de este mes es muy probable la firma de un convenio germanonorteamericano

quete para no arrugar el vestido y se dirigió a la parada de coches más próxima para tomar uno que la llevase a la calle Murillo.

María Harmant hacía algunos días que estaba delicada; los golpes de tos habían sido más frecuentes y largos, hasta el punto de haber llegado a inspirar cuidado a los criados.

Cuando le ocurría estar así lloraba amargamente, y poseída de profunda tristeza, se sentía impulsada a ser más afectuosa que de ordinario, repitiendo:

—Soy rica... muy rica... Debería ocuparme en hacer bien, mucho bien...

LXII

En esta predisposición de benevolencia se hallaba, cuando le anunciaron que una joven modista deseaba verla.

Como aquella visita era una distracción, María dió orden para que entrara inmediatamente, y acogió a Lucía de la manera más afectuosa que se puede imaginar.

—¿Supongo, señorita Lucía, que habréis inventado prodigios para mi vestido?—preguntó María.

—He hecho lo que he podido, señorita, y creo haber interpretado la idea de la señora Agustina.

—¿Está muy adelantado ya?

—Nada más que hilvanado; vengo a probaroslo.

—Ya me lo figuro; pero os pregunto si está indicada la forma en que va a ir adornado.

—Sí, señorita. Ahora lo veréis.

Y Lucía extendió el vestido encima de un canapé.

—Es precioso—dijo María—. La manera con que está adornado es muy original.

—Me alegro que sea de vuestro gusto.

La hija de Pablo Harmant estaba contentísima; la palidez de sus mejillas había desaparecido, si bien de cuando en cuando tenía algún golpe de tos; pero María parecía no darle importancia.

—¡Pobre señorita!—decía Lucía entre sí.—¡Qué mala está!

Y la pobre compadecía en aquel momento a la rica.

María continuó:

—Voy a probármelo, ¿no es verdad?

—Cuando gustéis, señorita.

—¿Llamaré a la doncella?

—No es necesario.

—Más me gusta eso.

Y en seguida procedió a la operación, importantísima para toda mujer, de probarse un vestido.

María, a quien la dulce y simpática fisonomía de Lucía inspiraba confianza, se sintió inclinada a hablar.

—¿Hace mucho tiempo que trabajáis para la señora Agustina?

—Va a hacer quince meses uno de estos días.

—Según parece, os quiere mucho.

—Me manifiesta gran aprecio.

—Según me ha dicho, desea que permanezcáis de asiento en su casa.

—Sí, señora; pero yo prefiero trabajar en la mía.

—¿Vivís sin duda con vuestros padres?

—No los tengo, señorita—respondió con tristeza Lucía.

—¿Sois huérfana?

—No lo sé. A la edad de un año me depositaron en la Inclusa.

—¿En la Inclusa!—repitió María.

—Sí, señorita.

—¿De modo que, según parece, vuestros padres os abandonaron? ¡Eso es horrible!

—Es una crueldad, porque yo creo que hubiera querido con delirio a mi madre... Pero ni una sola vez, desde que tengo uso de razón, me ha ocurrido acusar a esa pobre desconocida; me he dicho muchas veces que quizás no era culpable, y que la miseria; el hambre tal vez, le habrían obligado a abandonarme.

—Hacéis bien en pensar así—replicó María—; y sin embargo, si yo tuviera un hijo, preferiría morir de hambre a abandonarlo. Pero si vuestra madre es disculpable, vuestro padre no lo es...

—¿Quizás se habría muerto.

—Tenéis razón.

—Además de que, por desgracia, muchos hombres seducen a las infelices mujeres y luego las abandonan.

—También es cierto—murmuró María; y añadió:—¿No os dijeron nunca en la Inclusa cómo os depositaron allí? ¿No sabéis si dejaron algún indicio por medio del cual vuestra familia pudiera descubrir vuestro paradero?

—Cuando tuve edad para informarme de ello lo pregunté varias veces.

—¿Y qué os respondieron?

—Que al depositarme dejaron un objeto

que sirviese para conseguir mi identificación.

—¿Qué objeto?

—El reglamento prohibía el que me lo dijeran.

—¡Pero eso es absurdo!

—Así me dijeron, señorita, y todas mis tentativas han sido inútiles. Parece que es para evitar que los hijos abandonados, guiados por falsos indicios, molesten a las familias. Además, está prohibido hacer pesquisas para conseguir saber quénes son los padres.

—Pero entonces ¿para qué sirve la precaución de depositar al mismo tiempo que una criatura una señal para conocerla?

—Porque eso permite a los padres llegar a reclamar un día sus hijos abandonados, cuando el remordimiento o un cambio de posición les impulsa a hacerlo. En el registro diario de la Inclusa consta el día y la hora del depósito, y al mismo tiempo se anota la ropa que lleva la criatura y las marcas de aquella, con todo lo que pueda conducir a probar más adelante su identidad. Los niños se inscriben bajo un número (a mí me tocó el 9); a este número se agrega un nombre, y de este modo se crea a los expósitos un estado civil que pueda servirles luego en la sociedad.

—¿Cuántos años tenéis, Lucía?

—Veintidós y medio, señorita.

—¿Y cómo es que siendo una oficial tan hábil no se os ha ocurrido estableceros por vuestra cuenta?

—Porque para eso son indispensables dos cosas, señorita.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Los torreros de faros de Canarias

En la hora en que comenzó el justo reconocimiento del derecho a mejoras económicas a los funcionarios del Estado, los cuales, de no haber recibido ese auxilio, que significa el aumento de sueldos y gratificaciones, hubiéranse visto obligados a soportar de por vida en sus hogares las torturas de la escasez, alguien se acordó de los torreros de faros de Canarias, a quienes era absolutamente imposible vivir en aquellas islas con su escaso sueldo, y solicitó para ellos una gratificación del 50 por 100, que les fué concedida en 1917. No creemos que sea menester describir la alegría con que fué acogida esta noticia, que alejaba la inquietud de los hogares de estos modestos funcionarios, verdaderos héroes de la vida solitaria, de triste aislamiento.

Pero su gozo se vió muy pronto desvanecido por la severa y adusta realidad. La gratificación no parecía por ninguna parte, ni pareció después tal como era esperada. Cuando llegan a manos de los torreros de Canarias, cada cuatro ó seis meses, una o dos mensualidades, es un contenido para ellos. No se paga, pues, con la regularidad debida, sino empleando el socorrido, aunque desacreditado sistema de «trampa adelante», y así, las mensualidades devengadas y no cobradas van que-

dando «por la popa», como dicen los marinos, hasta nueva ocasión en que se efectúa otra entrega... y aumenta la deuda.

Si la vida no angustiara cada día con mayores exigencias a estos funcionarios, el desequilibrio entre los sueldos y las necesidades no les ocasionaría un riesgo constante de perecer; pero el coste del vivir sigue su marcha ascendente con rapidez inmensurable, y el que no hace caminar sus ingresos con la misma velocidad, el que se queda rezagado, será víctima de la miseria sin ningún remedio.

Nos dice un torrero: «Como los torreros de faros tenemos muchos hijos—¡oh qué prolifica la vida en los faros!—, y estamos obligados a tener reservas de víveres—aquí nos aconsejaron para cuarenta días—, y como por fuerza tenemos que servirnos por dobles intermediarios, no conociendo otros precios que los consignados en las facturas del comerciante de la capital, y esperamos inútilmente el envío de nuestros atrasos, las deudas aumentan de modo asombroso y la situación de estas familias empeora cada día y llega ya al último extremo.»

¡Cuánta verdad y cuánta amargura revelan estas palabras que hemos copiado! Los torreros de faros están sometidos a la estricta disciplina de un servicio ex-

to, matemático, tan matemático como lo es la salida y puesta del Sol... Su vida es de sacrificio, de soledad, de constante destierro... ¿Cómo paga el Estado esa vida de aislamiento, de privaciones y penalidades? Ya lo hemos visto. Reconociendo a los torreros de Canarias el derecho a percibir una gratificación del cincuenta por ciento sobre sus sueldos... para pagársela con una irregularidad de la que resulta la ineficacia del auxilio.

Es menester, pues, que cese en absoluto este abandono de que son víctimas los torreros de Canarias, acreedores, tanto como lo sean los más entre los funcionarios, a las consideraciones del Estado.

No puede ni debe transcurrir un día más—no se necesita para ello millones de pesetas, ni muchísimo menos—sin que les sean abonados sus atrasos a estos funcionarios y sin que se ordene energicamente que en lo sucesivo les sean pagados a gratificación y el sueldo correspondiente a cada mensualidad en el mismo día.

No piden más estos hombres, cuya vida solitaria, a veces rodeada de un ambiente de tenaces melancolías que amenazan perturbar su razón, atrae la simpatía sincera de las gentes de corazón y de pensamiento; no piden más que lo que se les debe, y con lo que ellos aliviarían en mucha parte esa pesadumbre perdurable que gravita sobre su existencia en lugares por lo general áridos, desnudos siquiera de la amable compañía de unas flores y apartados siempre de los hombres y de las cosas.

parado a salir para Asturias, hacia donde se dice que pasó Saborit en el correo de esta mañana, a fin de dirigir el movimiento.

Se han reconcentrado, y están preparados a salir, 200 guardias de la benemérita. Créese que el encuentro entre socialistas y católicos no podrá evitarse.

EN HUELVA

El conflicto de Riotinto, resuelto : : : : : :

Huelva, 14.—Se han reunido los representantes de la Compañía de Riotinto, llegando a un perfecto acuerdo con sus obreros, abonando los jornales correspondientes a los días de huelga y elevación de los anteriores salarios.

Los obreros, que se muestran satisfechísimos de la solución del conflicto, reanudarán el trabajo el lunes.

Sindicalistas y socialistas

Una riña

Bilbao, 14.—En una taberna del barrio de la Peña suscitóse anoche una reyerta entre obreros sindicalistas y socialistas, llegando unos y otros a las manos, resultando heridos de arma blanca el dueño del establecimiento, Joaquín González, y su esposa.

Fuó detenido el sindicalista Pastor, autor de la agresión.

DESDE BARCELONA

Una agresión

Barcelona, 14.—Al atardecer de ayer ocurrió en la cárcel un suceso. Al establecimiento había ido con el Juzgado D. Juan Rovira, encargado de una fábrica, que fué agredido con una cachiporra el día 31 del pasado mes. La diligencia tenía por objeto que el Sr. Rovira reconociera en rueda de presos a un detenido como presunto complicado en su agresión.

Terminada la diligencia, salió de la cárcel el Sr. Rovira, y junto a la puerta fué agredido de nuevo por varios individuos, de los cuales dos pudieron ser detenidos por los guardias, quedando a disposición del Juzgado.

Huelga terminada

La huelga de obreros peluqueros y barberos tiende a solucionarse. Reunida anoche en asamblea la Federación patronal, acordó por unanimidad aceptar las bases presentadas por los obreros y, en su consecuencia, ir al aumento en las tarifas.

Por su parte, los obreros se reunieron también, acordando aceptar las bases aprobadas por el Comité, de acuerdo con el de patronos.

Como consecuencia de ella, la jornada será de sesenta horas semanales, y el jornal de 50 pesetas, a más de un 10 por 100 cuando la recaudación exceda de 60 pesetas semanales.

Por los servicios se cobrará en los salones de lujo 60 céntimos el afeitado y 1,30 pesetas el corte de pelo.

En las otras barberías, 50 céntimos y una peseta, respectivamente.

Hoy se ha reanudado el trabajo en la mayoría de las peluquerías cuyos dueños pretencen a la Federación patronal.

Los cocheros

El lunes empezarán a regir las nuevas bases de trabajo acordadas entre las Compañías de coches y automóviles y el Sindicato de alquiladores de carruajes con los representantes de los obreros cocheros.

Una de las cláusulas de las bases impone que todo el personal deberá firmar el contrato individual del trabajo.

¿Robo o contrabando?

La Policía sorprendió ayer una partida de cacao, valorada en 2.000 pesetas, que se había introducido fraudulentamente en la ciudad con un automóvil. Se ignora si se trata de un matute o de un robo en el muelle. Hay tres detenidos.

Un álbum para Joffre

La Sociedad de Atracción de Forasteros ha acordado ofrecer al mariscal Joffre durante su estancia en Barcelona un álbum con fotografías de lo más notable de la ciudad, y a su esposa la medalla de plata de la ciudad.

El Derecho catalán

Continúa la campaña en favor del Derecho catalán, iniciada por la Academia de Jurisprudencia y Legislación con motivo de una sentencia del Tribunal Supremo. Varias entidades de la región, Ayuntamientos y especialmente las entidades agrícolas se han adherido al acuerdo de la Academia. Esta prepara algunos actos de carácter público en varias poblaciones de Cataluña.

FINAL DE UNA VISTA

Condenado a cadena perpetua

Barcelona, 14.—Como anticipé, anoche, a las ocho, terminaron las sesiones del juicio por Jurado contra Francisco Clascar. Al Jurado se le sometió tan sólo una pregunta, negándose el Tribunal a aceptar otra que pedía el defensor con arreglo a sus conclusiones alternativas.

La pregunta que contestó el Jurado era la siguiente: «El procesado que usa el nombre de Francisco y pertenece al Sindicato de Construcción, ¿era delegado del mismo en la obra en que trabajaba? ¿Es culpable de haber propuesto, de acuerdo con otras personas desconocidas que no han podido determinarse, emplear un aparato explosivo para atentar contra la vida de los obreros del muelle pertenecientes a la Sociedad no sindical «La Salvadora», que en número crecido se reúnan a primera hora de la mañana en la calle del Consulado?»

Después de unos minutos de estar deliberando el Jurado, contestó afirmativamente a la pregunta, que causó fuerte impresión. La mujer del condenado, que con sus hijos

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

La huelga de ferroviarios

EN SEVILLA

¿Se reproduce la huelga? : : : : : :

Sevilla, 14.—Aunque están formándose los trenes mixtos de La Roda y corto para Morón, créese que no saldrán, pues de nuevo ha declarado el personal la huelga de brazos caídos, por no pagar la Compañía los jornales con arreglo al aumento correspondiente al anticipo y por descontar los jornales de los días en que los obreros estuvieron en huelga.

EN MALAGA

¿Reanudarán el trabajo? : : : : : :

Málaga, 14.—El correo llegó con tres horas de retraso.

Las noticias de los empleados del tren es que sigue la huelga en las estaciones del tránsito.

La detención del jefe de la estación de Puente Genil ha levantado protestas. Se teme que mañana no acudan al trabajo.

Hace cincuenta años

Día 14 de abril de 1870

Los carlistas siguen su trabajo de organización de un modo prodigioso y alarmante, creando casinos, comités y juntas en cuantos pueblos pueden hacer prosélitos. Para la propaganda tratan de reunir a los jornaleros en centros especiales, donde le dan el vino a precio más barato que en la taberna, y allí los catequizan y convencen.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: en Sama, la señorita Lucía Alvarez con D. Antonio Pérez Hidalgo; en Zaragoza, la señorita Margarita Sincón con D. Bonifacio Miguel y la señorita Felisa Montalbán Biel con D. Santos Conde Olite.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Barcelona, D. José Canal y Buet, D. Francisco Fábregas y Corominas, D. Isidro Moliné y Gisbert, la niña Elisa Ava-

los y Vilaplana; en Valencia, D. Antonio Polo de Bernabé y Arce, la niña María de los Desamparados Gras Sánchez de Cutanda, D. Antonio Giner Martí de Veses, doña Pilar Villagrassa Codofier; en Murcia, doña Dolores López Parra; en Echalar, doña Gregoria Gurendiain de Aznar.

VIAJES.

Han llegado: a Vitoria, D. Heliodoro Ortiz de Urbina y señora, la señorita María Manis, la señorita Pilar Ruiz; a Albacete, D. Jacinto Fernández Nieto y familia, D. Francisco y D. José Cano, D. José Yáñez; a Almería, don Antonio Lara, D. Francisco García Bargas, D. Francisco Hernández Casado; a Córdoba, D. Tomás Jurado, las señoritas Carmen y Lorenza López Martín.

Han salido: de Almería para Aguilas, don Francisco Rovira Torres; para Madrid, don Antonio Gutiérrez Fornieles; de Vitoria para Vergara, D. Angel Goitia; de Córdoba para Málaga, D. Alfonso Pérez; para Posadas, doña Carmen López de Anca.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz: en Córdoba, la esposa de D. Ignacio Espino, dos niños.

EN MURCIA

Una huelga

Murcia, 13.—A las ocho de la mañana, sin previo aviso, han abandonado el trabajo los obreros de una fábrica de muebles curvados.

Los huelguistas han celebrado después una reunión y han acordado no reanudar las faenas hasta que les sea concedida la jornada de ocho horas.

El precio del pan

Murcia, 14.—El gobernador ha reunido a los fabricantes de harinas y a los panaderos para ver el modo de bajar el precio del pan que come la clase pobre.

Los fabricantes han prometido a los panaderos darles harinas a precios reducidos a fin de que vendan el pan a 60 céntimos el kilo.

Manifestación en Totana

Dicen de Totana que una manifestación ha recorrido las calles para protestar por la falta de transportes para la facturación de naranjas.

Estas permanecen en los muelles de la estación, pudriéndose.

Las pérdidas experimentadas hasta ahora se calculan en más de 400.000 pesetas.

En las fábricas de muebles

Continúan en huelga los obreros de las fábricas de muebles curvados, no habiendo llegado a un acuerdo con los patronos.

EN FERROL

Huelga de cargadores

Ferrol, 14.—Están en huelga los cargadores del muelle.

Las faenas de descarga las realizan los socios de la Asociación patronal, auxiliados por la Guardia Civil.

Los huelguistas se muestran contrariadísimos.

Los sucesos de Moreda

El paro general.—El entierro de las víctimas

Oviedo, 14.—Como protesta contra los sucesos desarrollados en Moreda, las Sociedades obreras han acordado el paro general. Empezó a medio día.

Mañana tampoco se trabajará. Llegó el diputado socialista Sr. Menéndez a informarse de lo ocurrido, a fin de explicar una interpelación en el Congreso.

Pronunció un discurso en Mieres. Se dice que vendrán otros diputados del partido.

Mañana no se publicarán periódicos, en huelga de veinticuatro horas.

Desde Mieres y Langreo comunican la suspensión del trabajo y el cierre de tiendas, que es completo.

El público arrebató los periódicos a los vendedores para conocer detalles de los sucesos.

Esta mañana se efectuó en Moreda el entierro de los cadáveres de los socialistas.

Por la tarde se efectuó el del sindicalista católico Camilo Madera.

Asistió el pueblo en masa, representación de la Hullera Española y otras entidades.

Ha constituido el acto una gran manifestación de duelo y de protesta.

Se nota en Moreda la presencia de muchos mineros de Langreo y Mieres.

Hoy se trabajó en todas las minas de la Hullera Española.

Detalles de los sucesos

Los choques de católicos y socialistas fueron dos.

Cuando lograron los guardias penetrar en la taberna de María Candela, ésta estaba muerta.

Cerca del mostrador había otro cadáver, y en la cama, en el piso superior, se encontraba muerto el tabernero.

La casa estaba sembrada de casquillos de browning y muchas municiones.

Tropas a Asturias

León, 14.—Se recibieron órdenes para que un batallón del regimiento de Burgos esté pre-

CONFLICTOS SOCIALES

EN SALAMANCA

Aumenta la gravedad de la situación : : : : :

Salamanca, 13.—Como se esperaba, se ha repetido hoy la manifestación de mujeres por la carestía de las subsistencias.

Hubo momentos en que el motín femenino revistió, por la excitación de los ánimos, caracteres alarmantes.

Desde las nueve de la mañana, hora en que comenzaron en el mercado de abastos a formarse los grupos, está paralizada la vida de la población.

Comercios e industrias han cerrado.

Las principales vías están protegidas por parejas de la Guardia Civil montada y toda la fuerza disponible de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

El aspecto de la población es tan triste como ayer.

Se teme que ocurran acontecimientos más graves.

Los ánimos están muy excitados.

Un grupo numeroso de mujeres conferenció con el gobernador, para pedir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad y la libertad de las detenidas.

El gobernador prometió atenderlas, recomendándoles que no provocaran nuevas manifestaciones.

La autoridad civil no fué atendida y la manifestación siguió aumentando, teniendo que cerrar las pocas tiendas que no lo habían hecho.

También se vieron obligados a retirarse los cocheros de punto.

Un grupo de mujeres fué a buscar a los estudiantes para que se sumaran a la protesta.

Se ha dado orden de desalojar el mercado de abastos, que ha quedado clausurado.

También se ha dado orden de que salgan a la calle, para proteger la libertad de trabajo, nuevos refuerzos de la Guardia Civil.

Los comerciantes, como digo, lo han cerrado todo en vista de la actitud levantisca de las masas.

Fuerzas de Seguridad custodian las oficinas de Teléfonos.

Se teme que esta grave situación se prolongue en el caso de que no se resuelva el problema de la carestía.

Igual situación.—Cierre de tiendas.—Pedreas y cargas : : : : :

Salamanca, 14.—Se reunió la Junta patro-

nal de comerciantes e industriales. Designaron una Comisión, que visitara al gobernador civil y protestase ante él contra la indefensión en que las autoridades dejaron a la ciudad.

El gobernador les manifestó que no había querido desplegar más energías para evitar peores sucesos, teniendo en cuenta que eran mujeres las promotoras.

Ha salido toda la benemérita de infantería y caballería a proteger el comercio.

Algunos, ante el temor de las pedreas, no abren. Los cafés no abrieron.

Las mujeres pretendieron celebrar un mitin en la Federación obrera, donde sólo se permite la entrada a los hombres.

A pesar de estar estrechamente vigiladas las principales calles por la benemérita, los comercios han tenido que cerrarse.

Los guardias tuvieron que dar varias cargas.

Hubo carreras y sustos.

Hoy estará aquí reconcentrada toda la benemérita de la provincia.

Grupos de mujeres y chicos recorrieron por la tarde las calles. Obligaron a cerrar los comercios de las calles distantes del centro.

En la plaza Mayor se congregaron dos centenares de mujeres. Sus gritos y sus protestas aconsejaron a los dueños de ciertos establecimientos cerrar las puertas.

Los coches de punto volvieron a enganchar, y tuvieron que retirarse en vista de lo lluvioso del tiempo.

A última hora de la tarde algunas mujeres lanzaron piedras sobre ciertos comercios. Hubo una carga.

Los comerciantes han resuelto abrir mañana, pase lo que pase.

El gobernador aprobó esta decisión y prometió garantizar el orden.

La autoridad civil publicó un bando, en el que hace saber que no permite la formación de grupos.

El día de hoy

Salamanca, 14.—El día se desliza con tranquilidad aparente.

Las autoridades han declarado que hoy reprimirán con dureza cualquier alteración del orden público.

La Guardia Civil presta servicio de vigilancia.

Las fuerzas de Seguridad llevan tercerolas. Los soldados del batallón de Vitoria custodian los establecimientos públicos.

Han comenzado a abrir los comercios y el mercado de abastos.

Han llegado refuerzos de la Guardia Civil.

AYER Y HOY

El puerto de Vigo

Algunas veces, cuando hemos hablado de la prosperidad que espera al tráfico marítimo que se realiza en el puerto de Vigo, hemos oído tachar de exagerado nuestro optimismo. Nosotros hemos callado porque, a pesar de la seguridad que teníamos en el fundamento razonable en que apoyábamos nuestras afirmaciones, abrigábamos un débil y lejísimo temor de que la admiración y la simpatía que sentimos por Vigo pintase de color de rosa la visión que teníamos de su porvenir.

Que no es así, es decir, que pronto se verán convertidos en hermosas palpables realidades los anhelos justificadísimos de los inteligentes y laboriosos vigueses, nos lo demuestran cotidianamente multitud de hechos, y por si esto no bastase, nos lo ponen delante de los ojos las estadísticas, con toda la verdad de las matemáticas.

Un diario vigués, *El Faro de Vigo*, publica el siguiente suelto, que confirma cuanto nosotros hemos dicho en otras ocasiones y acabamos de repetir ahora:

«La elocuencia de los números, tantas veces proclamada, va a servirnos hoy, como en otras ocasiones, para demostrar algo que a los vigueses ha de satisfacer grandemente.

Nos referimos al movimiento de nuestro puerto, base incuestionable de toda la vida local. Y por serlo, nos merece, como saben nuestros lectores, constante atención.

El año pasado, al terminar el primer trimestre del mismo, publicamos unos datos estadísticos, demostrativos de lo que en el movimiento de nuestro puerto había influido la terminación de la guerra.

El crecimiento de ese movimiento era pal-

pable. Pero de entonces para acá el aumento ha sido tal, que no resistimos a la tentación de estampar algunas cifras que lo demuestran con aquella elocuencia de que hablábamos al principio.

Todas ellas se referirán al primer trimestre del año actual, comparándolas con las de igual período del año anterior. Y allá van sin más preámbulos.

Entraron en los tres meses del año presente 501 buques. El año pasado, 364. Diferencia, 137.

Tripulaban los 501 buques 18.709 hombres, mientras que los del año anterior sólo fueron 6.308. Hubo, pues, 12.401 más. Es decir, que casi se triplicó el número.

Pero en donde la diferencia ha sido verdaderamente asombrosa ha sido en la recaudación obtenida por nuestra Aduana, como puede verse a continuación:

Contra 1.376.666,97 pesetas del trimestre recién terminado, ingresaron 206.792,21 en igual trimestre de 1919.

El alza fué de 1.169.869,76 pesetas.

Para obras del puerto se recaudaron en este año 62.653,40 pesetas, o sean 36.553,53 más que en 1919.

Y por impuesto del tonelaje, que, como se sabe, satisfacen los transatlánticos extranjeros, hubo un aumento de 33.703,50 pesetas,

que representa más de lo recaudado en el primer trimestre de 1919, que fueron 30.757 pesetas.

El movimiento de pasajeros dió en el indicado período del año último los siguientes totales:

Desembarcados, 1.542.
Embarcados, 2.064.
De tránsito, 3.235.

En el primer trimestre del año en curso subieron en la siguiente forma:

Desembarcados, 2.261.
Embarcados, 5.396.
De tránsito, 9.493.

Diferencias: 719 en el primer concepto, 4.332 en el segundo y 6.258 en el tercero.

Creemos que con lo expuesto basta para demostrar que la actividad en nuestro puerto camina rápidamente hacia lo que fué antes de la guerra.

Y sirve también para augurar el brillante porvenir que al puerto de Vigo le está reservado.

Hay, sin embargo, una nota desagradable, y es el abandono en que se ha tenido y tiene a nuestro puerto, tan necesitado de obras adecuadas al movimiento futuro de este puerto nacional. Y no por culpa de Vigo, que tanto tiene pedido, rogado y reclamado lo que en justicia le pertenece, dada su cualidad

de puerto nacional y de puerta de España, y aun de Europa, a la gran carretera universal que se llama Océano Atlántico.»

INTERESES DE VIGO

Labor de todos

Un periódico vigués publica un artículo muy discreto sobre la influencia que parece ejercer la política en el Ayuntamiento de aquella hermosa ciudad, influencia que ha determinado ya—según el periódico aludido—la división de los concejales en grupos o fracciones... No nos parece que harán labor fecunda los ediles vigueses si no aunan, en vez de separar, sus actividades y sus energías en pro de los intereses de Vigo. Todo lo que no sea esfuerzo común, impulso cordialmente colectivo, no tendrá el resultado que deben ambicionar los buenos vigueses.

En los pueblos en que no se pierde el tiempo no se deben crear motivos para aprender cómo se pierde en otros pueblos y ciudades, a los cuales hizo enorme, casi irremediable daño la política.

En Vigo queda aún mucho que hacer en el aspecto municipal si la Corporación Ayuntamiento desea cooperar dignamente al feliz resultado de la labor que realizan con nobles

y elevadas miras el comercio y la industria. Vigo tiene aún que solicitar de los Poderes públicos muchas mejoras que necesita y que le deben ser concedidas en justicia, y no es el mejor medio de ponerse en condiciones de fuerza para pedir las hallarse disgregados los elementos que constituyen la citada Corporación popular. No parece sino que un enemigo de la industriosa ciudad atlántica ha introducido en su Concejo sus malas artes y ha logrado que se convierta en un hecho el viejo aforismo «divide y vencerás».

Es menester que un pueblo progresivo, culto e inteligente como Vigo imponga por medios dictados por la razón a aquellos a quienes eligieron para representarle que depongan sus actitudes, que prescindan de rancias tácticas políticas y empleen la nueva técnica municipal, que manda posponer todo lo personal ante el bien colectivo.

Formen todos los concejales un todo armónico en ideas y propósitos, y únanse de este modo en estrecho haz con las fuerzas vivas viguesas, y laborarán por la prosperidad de la hermosa ciudad, único medio de hacer fecundo el anhelo general de progreso y bienestar que alienta en el corazón de los buenos vigueses.

El crecimiento de Vigo; el fomento y, por lo tanto, el sorprendente aumento de valor que ha dado a su riqueza; la prosperidad ejemplo de su vida económica; el acrecentamiento de su cultura; los amplios horizontes que se abren a su porvenir... todos estos ejemplos de engrandecimiento deben bastar a los que «viven la vida» de este admirable pueblo para que cada cual actúe con insuperable entusiasmo en el sector de la vida económica que le corresponda, con el noble fin de unir después todos estos esfuerzos en un poderoso impulso colectivo, que haga de Vigo un emporio de riqueza, de cultura y de progreso.

BANCO ANGLO-SUD-AMERICANO

Sucursal: VIGO.—Casa Central: LONDRES

Capital y reservas: £ 8.000.000

SUCURSALES EN ESPAÑA: Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, VIGO, y próximamente en Valencia.

En Francia: PARIS.—23 SUCURSALES en Argentina, Chile, Uruguay y Perú.

EL BANCO ANGLO-SUD-AMERICANO tiene también establecida una importante Agencia en NEW YORK, cuya circunstancia le permite operar en condiciones muy favorables con los Estados Unidos de América y ofrecer a sus clientes el máximo de facilidades para cuantos negocios y operaciones radiquen en aquel país.

Posada y Escuredo

SALAZONES

VIGO (17)

Fábrica de conservas de sardinas

de Joao B. Cerqueira

Membre du Jury Mors concours

Exposition Paris 1906

Comisiones y representaciones

Premiado en varias Exposiciones

VIGO (España) (25)

GRANDES ALMACENES

DE

Ferretería, Quincalla y Muebles

Últimas novedades en artículos fantasía propios para regalos

Ventas al por mayor y menor

HILARIO TORRADO (Sucesor de E. Baladrón)

ALMACENES: PRINCIPLE, 27 y POLICARPO SANZ, 36, 38 y 44

VIGO (20)

Vinas, Aranda & C.ª S. en C.

VIGO.—Colón, 23. Teléfono 700

Casa de cambio.—Descuento de toda clase de cupones.—Descuento de efectos sobre el extranjero.—Compra-venta de valores nacionales y extranjeros.—Comisiones y Consignaciones.

Corredores de fincas. (55)

Gran Hotel Continental (Vigo)

Propietario: ALBERTO MAGNONI

Privilegiada situación frente al mar.—Hermosas vistas panorámicas.—Montado con todo el confort moderno.

Ascensor, baños, calefacción.

Automóvil, coches, canoas-automóviles, garage, intérpretes, etc.

Es el primer Hotel de Vigo

Precios especiales para temporada (5)

Gran Fábrica y Destilería

DEL ANIS MARCA «EL SIGLO XIX»

Aguardientes, Licores, Jarabes.

RAMON IGLESIAS LEON

Sucesor de G. Bachs Suñol

Victoria, 36. VIGO

Tejidos de seda, lana y algodón.—Fin de siglo

ALBINO PIÑERO

Príncipe, 1 y 3, y Policarpo Sanz, 4, VIGO.

Sucursal en Mondariz

Novedades para señoras, caballeros y niños. Abanicos, Sombrillas, paraguas, camisería, guantería, impermeables, Equipos para novias

CONFECION DE TRAJES EN VEINTICUATRO HORAS (59)

José Uza García

COLÓN, 26.—VIGO

Exportación de vinos, jamones, alubias, castañas, nueces y demás artículos regionales.

Conservas y salazón de pescados.

Interesa relación con casas extranjeras. (38)

EN LA RIA DE VIGO

Un nuevo faro

El aumento del tráfico marítimo, del movimiento en el puerto de Vigo, que cada día redobla su importancia, ha creado la necesidad de la instalación de un nuevo faro.

Ya está instalado, sin faltar detalle, en la punta Robaleira; la luz que en él se enciende, unida a la del monte Agudo, marca el canal Norte de entrada en la ría de Vigo.

La luz del faro de la punta Robaleira tiene las características siguientes:

Luz con un grupo de cuatro relámpagos cada 10 segundos (luz, 0'5 segundos; ocultación, 1 segundo; luz, 0'5 segundos; ocultación, 1 segundo; luz, 0'5 segundos; ocultación, 1 segundo; luz, 0'5 segundos; ocultación, 5 segundos). Tiene dos sectores blancos y un sector rojo.

Sector blanco, desde el Norte a Boya de Subrido; sector blanco, desde Boya de Subrido a punta de Subrido.

Las direcciones límites de los sectores de iluminación, tomados desde el faro, y a contar desde el Norte verdadero, son:

Sector rojo, desde Biduidos; al Este, 117° 44'; al Oeste, 345° 5'.

Dirección de la separación de los sectores en Biduidos, 239°; dirección de la separación de los sectores en Boya de Subrido, 137° 30'.

Alcance de los sectores blancos, 14 millas; alcance del sector rojo, 11'4 millas.

Altura de la luz sobre la bajamar equinoccial, 27,3 metros.

Situación aproximada, 42° 15' 1" N. y 8° 52' 25" W. de Gw.

El faro es una torre de dos cuerpos pintados de blanco; sobre el superior, columna de fundición para recibir el fanal y barandilla metálica. El fanal, barandilla y soporte, están pintados de rojo.

Altura del faro sobre el terreno (sin contar la columna), 6,25 metros.

DEL TIEMPO PASADO

Bloqueo de Vigo en 1585

Heroicidad de los vigueses

Dice el historiador Vicente Vico en una de las páginas de su «Historia de Galicia», destinadas a la descripción de los hechos acaecidos en Galicia durante el reinado de Felipe II:

«Derrotado el prior de Ocrato por nuestros condes gallegos, cuando tendía a refugiarse en la Galicia bracarense, y no hallándose seguro en Portugal, se embarcó para Inglaterra, donde le dispensaron gran protección y poderoso asilo.

Celosos del engrandecimiento de España el duque de Alençon y otros Príncipes, y aun mucho más las Reinas Isabel de Inglaterra y Catalina de Francia, se combinaron todos estos potentados entre sí y decidieron prestar al prior de Ocrato todo su auxilio.

Al efecto dispusieron dos armadas: una francesa, de 60 velas, que con más de 6.000 hombres de desembarco, condujeron a don Antonio—prior de Ocrato e hijo bastardo del Infante D. Luis de Portugal—a las islas Terceiras, que estaban a su devoción, en donde esperaba ocasión oportuna para volver a Portugal, y una inglesa, a las órdenes de Francisco Drake, para que amagara las costas de España y cayera definitivamente sobre Lisboa.

La primera de estas dos escuadras fué derrotada en los mares por la que mandaba el

marqués de Santa Cruz, el cual se apoderó después de las islas Terceiras. Pero la segunda, a las órdenes de Drake, cayó sobre nuestra costa Oeste de Galicia, aborizó en 1585 las islas de Bayona con 16 navios, saltando en tierra con 2.000 hombres de guerra; bloqueó la villa de Vigo, robando cuanto ganado vacuno encontró a mano, y disparando contra esta ciudad algunos cañonazos, puso a sus vecinos en la mayor consternación.

Entonces los vigueses, sin excepción de clases, sexos ni edades, acudieron a la defensa de su pueblo con tal bravura y denuedo, que obligaron a volverse a bordo a las lanchas que habían echado a la mar los ingleses. Y la escuadra de Francisco Drake zarpó de aquellas aguas.

Esta resistencia heroica de Vigo había sido combinada con las fuerzas que reunieran el gobernador de Bayona, capitán Pedro Bermúdez, hombre de mucha experiencia y valor, y las de D. Diego Sarmiento, señor de Salvatierra, que apareciendo en el bloqueo hicieron que los ingleses abandonaran el ganado que habían robado y saliesen del puerto, dirigiéndose a las islas Canarias.»

Otros historiadores—Gándara en «Armas y triunfos» y Juan Ferreras en su «Historia de España»—describen también, con más o menos detalles, estos hechos heroicos que tan alto hablan del valor y del sacrificio de los vigueses.

Omitimos muchos detalles que Vico, Gándara y Juan Ferreras exponen en sus interesantes narraciones del bloqueo de Vigo en 1585 por no hacer interminable esta sencilla nota histórica, que no cumple otra finalidad que la de recordar aquellos hechos gloriosos.

VIGUESES ILUSTRES

Diego Sarmiento de Valladares

Nació este ilustre prelado y eminente jurisconsulto en Vigo, a principios del siglo XVII, en 10 de agosto de 1611.

Fuó colegial en el Colegio Mayor de Santa Cruz de Valladolid, y luego catedrático de vísperas, de decretos y cánones en la misma Universidad vallisoletana.

Por su singular mérito y grandes conocimientos en diversos ramos del saber humano, fué obteniendo los destinos más honrosos y distinguidos de aquella época. Fué inquisidor apostólico en Valladolid, en Granada y en la Suprema Inquisición; después, fiscal del Consejo del Rey, de la General Inquisición y obispo de Oviedo y de Plasencia.

La Reina gobernadora Mariana de Austria le nombró en 29 de mayo de 1669 presidente del Consejo Real de Sevilla, con retención de la mitra, y el 25 de noviembre del mismo año mandó que se le diese provisión del cargo de inquisidor general a tenor del breve de Su Santidad.

En 20 de marzo de 1680, Carlos II el Hechizado le concedió el priorato de Aracena, en la diócesis de Sevilla. En una palabra, D. Diego Sarmiento de Valladares ocupó los primeros puestos de la Monarquía, mereciendo la mayor confianza de la Corona.

Era grande la fama de la extraordinaria y vasta instrucción de este grande hombre, en especialidad en ambos derechos. Para formarse una idea de ese privilegiado talento y de esa cultura excepcional, basta la lectura de las páginas que le dedica en su «Teatro Crítico» (tomo cuarto) el padre Feijoo, en las que alaba superlativamente la rarísima comprensión de Sarmiento de Valladares, a quien llama «Héroe de la Jurisprudencia».

Gómez y Escuredo

CARBONES

VIGO (18)

“El Zapato Inglés”

La Casa más surtida en calzado de lujo Nacionales y Extranjeros

Príncipe, 5.—VIGO (4)

RAMON FERNANDEZ

JOYERO

CASA ESPECIAL EN OBJETOS PARA REGALOS

Pulseras de Pedida y alhajas de platino

Compra de toda clase de piedras finas

Príncipe, núm. 17, principal, y El Duayen, núm. 1

VIGO

Esta casa cuenta con los últimos adelantos para la construcción de toda clase de joyas en platino (52)

La Metalúrgica (S. A.)

LITOGRAFÍA SOBRE HOJA DE LATA

Grandes talleres de construcción de envases metálicos de todas clases.

Talleres mecánicos.—Construcción de maquinaria para conservas y reparaciones.

Manufacturas de hoja de lata.—Estano, plomo, acero y cobre.

Avenida de García Borbón, 92.—VIGO (10)

CONSIGNACION DE BUQUES, ADUANAS, COMISIONES TRANSITO, SEGUROS, REPRESENTACIONES

CARBONES

Depósitos flotantes y terrestres

L. GARCIA VILA

Telegramas, Cablegramas y Telefonemas: Lugarol

ARENAL, 54 (VIGO)

Ferrer y Compañía

Sucesores: F. BERTRÁN Y MIRABELL

(CASA FUNDADA EN 1868)

Efectos navales y ferretería.—Artículos generales para equipo de la Marina militar, vapores, buques de vela y pescadores.

Dirección telegráfica: FERRER-VIGO

VIGO. CORUÑA

Central: VIGO (28)

LIBRERIA DE J. BUCETA

Policarpo Sanz, 56, VIGO

NO OLVIDE VISITAR ESTA CASA

Comprando en este establecimiento saldrá usted beneficiado. Copiadores, tintas, lacres, papeles y sobres comerciales, novelas y libros de texto. Especialidad en libros comerciales (7)

INFORMACIONES DE MADRID

El encanto de vivir

Más que para enviar es para compartir la existencia del vecino de esta villa y corte de los milagros. Si ha tenido la fortuna de encontrar una vivienda, ni cómoda ni higiénica, se ve amenazado de sufrir un aumento del precio de los alquileres cada mes o en peligro de ser víctima de un desahucio judicial y hallarse una buena mañana con los muebles en medio del arroyo, sin encontrar donde refugiarse.

Y pasan los días, las semanas y los meses en un sobresalto continuo. Un día le advierten en la peluquería que han elevado el precio de los servicios; otro, que han encarecido la luz; al siguiente, que van a elevar las tarifas de los tranvías. Y la encargada de administrar el reducido presupuesto doméstico se entera hoy de que cuesta más caro el azúcar; mañana, de que ha subido el aceite; al siguiente, de que han reducido el peso del pan, y al otro, de que no se puede comprar ni carne ni pescado, porque estos artículos alcanzan precios inverosímiles.

Con asombro ve que nada ha mejorado. Los coches de punto continúan sucios; en los tranvías no se puede subir, porque llevan un excesivo número de viajeros. Advierte también que es un peligro tomar agua, porque se hallan contaminadas; y como las epidemias que se padecen son numerosas, hay el serio temor de un contagio en las escuelas públicas, en las fábricas, en esas monstruosas casas de vecindad, que parecen un recuerdo de tiempos primitivos.

No queda otro remedio que acudir a las privaciones. Hay que gastar menos en calzar y vestir. No es eso lo malo, sino que es preciso sacrificar otras cosas, aunque éstas sean necesidades imprescindibles. Se deja de comer. Primero, se suprime la carne; luego, se cuenta el número de patatas para alimentar toda una familia.

Así, hay casa donde se pone sobre la mesa la famosa olla del dómine Cabra, y como los estudiantes y hampones de antaño, se persigue en el agua sucia la piltrafa o el solitario garbanzo, que despierta la candorosa ilusión de que se come, y hace creer en el encanto de la vida.

Hace cincuenta años

Día 14 de abril de 1870

Uno de los proyectos más importantes del ministerio de Fomento, ya aprobado en Consejo de ministros, va a ser el beneficio a favor del Estado de los terrenos de la Moncloa. Este proyecto consiste en conceder a una Empresa, en los términos y condiciones legales, algunos terrenos, en que construirá cuatro edificios para Escuelas de farmacia, agricultura y sordomudos, además de una granja modelo. Además edificará 200 casas económicas y 50 de recreo. Merced a esta combinación se convertirá la Moncloa en una nueva población.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que en todo tiempo se consienta la circulación de trapos de origen nacional dentro de nuestro territorio, siempre que para ello se observen las reglas que se publican.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se considere reproducida la de 24 de diciembre del año próximo pasado y la de 24 de igual mes de 1915 para la distribución en el pasado trimestre de los derechos y créditos que aquellas disposiciones indican, con las modificaciones que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

ALMORRANAS—HEMORROIDES
Requieren un Tratamiento Cuidadoso

El UNGUENTO PAZO es el remedio más eficaz que se conoce hasta el día para el tratamiento de las Almorranas simples, sangrantes, con picazón o externas. Una ó dos cajitas bastan. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Contra la elevación del precio del gas

El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha elevado al ministro de Abastecimientos una instancia protestando contra la elevación del precio del gas, que ha sido autorizada por la real orden del 30 de marzo último.

Funda su protesta en los considerables perjuicios que se producirán a la pequeña industria y al consumo particular por aludido, porque considera que este nuevo aumento provocará un alza en los precios de todos los artículos o una situación que determine causas de ruina.

Pide que el Gobierno intervenga en este problema del mismo modo que lo hizo en el del fluido eléctrico, estudiando detenidamente las razones que se alegan para pretender la elevación del precio del gas, y si es posible, suspendiendo los efectos de la real orden dictada para que en el entretanto no se ocasionen los perjuicios que de otro modo se producirían.

Dice que la subida es tanto más de lamentar cuanto que la incautación de la Fábrica del gas por la Administración municipal ha tenido por consecuencia un aumento de gastos que han ocasionado los anticipos y operaciones financieras que en la misma real orden se detallan.

Razona por qué considera injustificada la subida, y termina sintiendo que sean los propios poderes públicos y su representación municipal los que así encarezcan el precio del gas, que de modo tan decisivo puede influir en el desenvolvimiento de la pequeña industria, respetable y necesaria por todos conceptos.

Thon Mariné Cruz Roja
Probad esta conserva. Venta en ultramarinos

EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA

Festival a beneficio del Sindicato de Periodistas

Satisfechos pueden estar los organizadores de la función de nuestro Sindicato, por lo brillante que resultó y la entusiasta acogida que tuvo por parte del público.

A las cinco y media dió comienzo la función, poniéndose en escena el segundo acto de la opereta *Las princesas del dólar*, que interpretaron magistralmente Esperanza Iris, María Fúster, Enrique Ramos, Galeno y Llauro.

A continuación hubo un corto entreacto, y acto seguido dió principio la segunda parte:

1.º Bailes por las hermanas Corio, que nos deleitaron con sus danzas, que ejecutan con maestría insuperable.

2.º Asalto de armas por los maestros Afrodisio y Lanchó y los discípulos de éstos Carlos Revenga y el conde de Asmir. Primero hicieron un asalto cada maestro con su discípulo, y como final lucharon ambos maestros con la destreza que les caracteriza. Escucharon todos muchos aplausos.

3.º La Srta. Pilar Duamir cantó de un modo insuperable *Variaciones de Proch* y *La perla del Brasil*. Posee la Srta. Duamir una voz preciosa, que la emite con gran facilidad, y seguramente le esperan muchos días de triunfo. Escuchó una ovación entusiasta y unánime.

4.º ¡Tito Schipa!! el primero de nuestros tenores contemporáneos, el ídolo de nuestro público, cantó unas *Coplas de España*, compuestas por el maestro Barrera, y ni que decir tiene de cómo las cantó y el entusiasmo del público, que obligó a que las repitiese.

Después, por aclamación general, cantó su creación el *¡Ay, ay, ay!*, escuchando otra estruendosa ovación.

La tercera parte la constituyó:

1.º Los graciosísimos bufos del circo Parish, Rico y Alex, que hicieron las delicias del respetable con sus ocurrencias y travesuras.

2.º Enrique Ramos, el popular barítono, cantó un precioso zortzico del maestro Muguerza. Fué aplaudidísimo.

3.º El Sr. Galeno recitó un antiguo cuento elogiando las cualidades de la mujer española. Lo dijo muy bien, y escuchó muchos aplausos.

4.º Nuevos bailes por las hermanas Corio, y como final, Esperanza Iris, la artista sublime, la actriz insuperable, la que con su arte, simpatía, belleza y elegancia se ha adueñado por completo del público madrileño, cantó, bailó, recitó cuentos... y, en una palabra, nos entusiasmó, como siempre.

El público salió satisfechísimo de la velada, que no pudo ser más brillante.

ELEPE

Sólo hay Un

«BROMO QUININA»

Esé es el LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas), remedio de fama universal contra Resfriados, la Gripe é Influenza. Alivia un Resfriado en Un Día. Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

A la memoria de Vedrines

Julio Vedrines, el aviador francés muerto hace un año al intentar el vuelo directo París-Roma, el héroe del «raid» París-Madrid durante la paz y de las «misiones especiales» (depósito y recogida de espías detrás de las líneas enemigas) durante la guerra, dejó tras de sí una tragedia familiar. Una madre de setenta años, una mujer y cuatro hijos, dos niños y dos niñas, el mayor de diez años y el menor de cinco.

Para aliviar la situación triste de la familia de uno de los héroes más intrépidos de la aviación francesa y del mundo, se ha abierto una suscripción, bajo los auspicios de un patronato, que preside el ex Presidente de la República, M. Poincaré. A su lado figuran M. Briand y M. Barthou, ex presidentes del Consejo; M. Pams, los generales Dubail y Berdoulat y el alcalde de París.

El Comité (cuyo tesorero es M. Georges Labartie, 7, Place de la Bastille, París (4.º), encargado de recibir todos los donativos) nos ruega publiquemos la noticia de su constitución y del objeto que persigue. Lo hacemos con el deseo de que obtenga un éxito completo en beneficio de la familia del infortunado y heroico Vedrines.

PARISIANA

CASINO.—«VARIETES»

Todos los días, a las seis y media y diez y media, función de «variétés», tomando parte bellas y notabilísimas artistas.

Por la tarde, tés aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, brillante «Super-tango».

SERVICIO DE COCHES Y AUTOMOVILES

Tranvías números 22, 27, 39 y 41

DE TRANSPORTES

EL CARBON VEGETAL

La Gaceta publica una disposición del ministerio de Abastecimientos (Delegación regia de transportes por ferrocarril), en la que se ordena lo siguiente:

Dada la necesidad de facilitar el transporte del carbón vegetal, a fin de evitar la escasez que en muchos puntos se nota de tan indispensable artículo, esta Delegación regia ha acordado que dicha clase de carbón sea considerado, a los efectos de su transporte por ferrocarril, como artículo de primera necesidad; debiendo, por lo tanto, disfrutar de las preferencias vigentes para dichos artículos y estimarse exceptuado de no ser admitida su facturación en los casos de suspensión de facturaciones. Deberán asimismo las Compañías de ferrocarriles procurar que se dote de material suficiente a las estaciones que sirven centros de producción de carbón vegetal y a las en que se venga facturando en gran cantidad y adoptar las medidas necesarias para la más rápida llegada a los destinos de dicha mercancía.

INFORMACIONES TEATRALES

REPOSICIONES

«AIRES DE PRIMAVERA»

Zarzuela.—Con éxito completo puso anoche por primera vez en escena la compañía de Esperanza Iris la linda opereta de Strauss *Aires de primavera*.

El público escuchó con agrado las bellas páginas musicales de la opereta, y aplaudió sin regateo varios números, que tuvieron que repetirse.

Al éxito contribuyó de un modo eficaz la excelente interpretación por parte de Esperanza Iris, Lola Rosell y los Sres. Galeno, Ramos, Llauro y Soto.

L. P.

GACETILLAS

Real.—El jueves, a las nueve y media de la noche, y a petición de los señores abonados y público en general, se dará la última representación de la ópera *Mamon*, el mayor triunfo de los eminentes artistas Srta. Nieto y Sres. Schipa, Bettoni y Del Pozo.

Centro.—Mañana, como jueves aristocrático, se darán en este afortunado teatro dos grandes funciones: por la tarde, a las seis y media, sección especial, y por la noche, a las diez y media, sección ordinaria. En ambas se representará la revista de gran espectáculo *Blanco y Negro*, revista ilustrada.

Lara.—Mañana, a las seis y media, en función correspondiente al décimotercero jueves selecto, *La madrina de guerra* y el estreno *Poesías en acción*; por la noche, a las diez *Wu-Li-Chang*, a precios especiales.

Eslava.—*Paris-New-York*, comedia en tres actos, adaptada por Martínez Sierra, prodigiosamente interpretada por Catalina Bárcena. Lujosa y modernísima presentación escénica de la casa de arte Fontanals, y el divertidísimo espectáculo *Kursaal*, con el sainete nuevo de Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Luna, *La Venus de las pieles*.

Infanta Isabel.—Sigue representándose en este teatro todos los días, tarde y noche, el graciosísimo juguete en dos actos *La tragedia de La Viña o El que no come la diña*, y la Empresa continúa poniendo el cartelito de «No hay billetes».

Cervantes.—En la presente semana terminará en Madrid la brillante campaña que Simó Raso y Ramírez vienen realizando en este hermoso teatro para continuarla durante la primavera y el verano, sin interrupción, en Valencia, Zaragoza, Bilbao, Vitoria y San Sebastián, hasta volver a la corte y preparar su nueva temporada con nueva y extraordinaria labor, como corresponde a tan insignes actores.

El próximo sábado celebrará su beneficio el primer actor y director Rafael Ramirez con la representación de *Martingalas* y *El viejecito de la Paloma*, por la tarde, y por la noche, *Martingalas*, estreno del episodio cómico de José Ramos Martín *Su desconsolada viuda* y reposición del sainete en un acto de Pedro Muñoz Seca *El sueño de Valdivia*.

Apolo.—El jueves, a las seis y media, 27.º *vermouth* de moda con el sainete lírico *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.

Por la noche, a las diez y media, *Anita la risueña*.

Cómico.—El jueves, últimas representaciones del drama policíaco *El crimen de la Puerta del Sol*, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, a precios populares, a beneficio del público.

Fuencarral.—Mañana jueves, segundo día de función popular por la tarde, representación de *El asombro de Damasco*.

Las butacas para las funciones populares se expenden al precio de 0,60, 0,80 y una peseta.

Coliseo Imperial.—Un buen día fué el de ayer para este teatro. Se estrenó por la tarde un entremés titulado *Dos y dos*, original del joven escritor Antonio Martínez Antón, que fué un éxito muy lisonjero para el autor y los intérpretes, Guadalupe y Mercedes Muñoz Sampedro y los Sres. López Brasal y M. Fernández. El público aplaudió también mucho el magnífico decorado de Martínez Garl, uno de los más bonitos que se han visto en los teatros de Madrid.

Por la noche se reestrenó *La calumniada*, con el enorme éxito que merece la hermosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero. Los principales aplausos fueron para Gloria Torrea, que hace de ella una creación, y para los Sres. Soto, Brasal y Vigo, que dieron vigor, entereza y gracia a sus respectivos papeles.

Ha sido uno de los mayores éxitos del Coliseo y durará mucho en los carteles.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Española de Arte.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el teatro de la Princesa la función mensual que viene dando esta Sociedad.

Este mes la velada presenta un gran interés, por la originalidad de la obra que se ha de representar, titulada *La muchacha que todo lo tiene*.

CARTEL PARA EL DIA 15

ESPAÑOL.—6 (popular, a precios populares), Electra.—10, El amigo y Los Iluminados.

COMEDIA.—6 (matinée), El clima de Pamplona.—9,30 (beneficio de la Sociedad de Sastres), Los cañiques y tres números de variedades.

LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—6,30 (jueves selecto), La madrina de guerra y Poesías en acción.—10, Wu-Li-Chang.

CENTRO.—6,30, Blanco y Negro, revista ilustrada.—10,30, Blanco y Negro, revista ilustrada.

ESLAVA.—6, Paris-New-York (Catalina Bárcena) y El baile (Argentinista)—10,15, Kursaal, En capilla, La Venus de las pieles, El baile (Argentinista) y Variedades.

ZARZUELA.—6 y 10, Aires de primavera, bailes por las hermanas Corio y cuplés por Esperanza Iris.

CERVANTES.—Compañía de Simó Raso-Ramírez.—6,30, Martingalas y El viejecito de la Paloma.—10,30, Martingalas y El viejecito de la Paloma.

INFANTA ISABEL.—6,30, Amor a oscuras y La tragedia de La Viña o El que no come la diña.—10,30, Amor a oscuras y La tragedia de La Viña o El que no come la diña.

APOLO.—6,30 (27.º *vermouth* de moda), Pepe Conde o El mentir de las estrellas.—10,30, Anita la risueña.

REINA VICTORIA.—5 (extraordinaria), El duquesito o La corte de Versailles (estreno).—10,30 (extraordinaria), A ver si cuidas de Amelia.

COMICO.—Compañía de dramas policíacos.—6,30 (populares a precios populares), El crimen de la Puerta del Sol (cuatro actos).—10,30, El crimen de la Puerta del Sol (cuatro actos).

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Febrillo el loco y Dos y dos.—10,30, La calumniada.

CIRCO W. PARISH.—4,30, segunda matinee de moda infantil. Programa de alegría para los niños. Especial para las familias y mundo infantil.—9,45, High Life Fashionable Night. Programa selecto por la compañía de circo que dirige L. Parish.

FUENCARRAL.—Compañía de zarzuela y opereta.—6,15 (popular), El asombro de Damasco.—10,15, El asombro de Damasco.

NOVEDADES.—6, El hombre más barato de España (gran éxito de risa).—7,15, Los cortijeros.—9,15, El suceso de anoche.—10,15, El amigo Melquidados o Por la boca muere el pez (reestreno).—11,45, La genial.

MARTIN.—Gran moda.—6,15 (doble), Las corsarias y Chiribitas.—10,15 (doble), Salustiano, patrono y La perfecta casada.

LATINA.—Compañía de zarzuela dirigida por Antonio García Ibáñez.—6, Los cadetes de la reina.—7,15, El último juguete.—9,15, El barbero de Sevilla.—10,30, La cara del ministro.—11,45, La pelusa ó El regalo de Reyes.—Butaca, 0,50; general, 0,10.

CINE IDEAL.—A las 5 y a las 9,30. Estreno: El misterio de los Trece (cuarto y quinto episodios), por el Conde Hugo.—Una novela en acción, por Alice Brady.—Película delirante (estreno), y otras.

PRINCEPE ALFONSO Y CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—El vuelo libertador (cinédrama, cuatro partes, por Vera Vergani). Journal Eclair (con las actualidades de todo el Mundo).—¿Quién es el héroe? (dos partes, de risa continua).—Éxito enorme de la tercera y última jornada de Su Majestad el Dinero.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—Cuento rártao (gran éxito de risa). La estrella de Midas, por la hermosa actriz Dorothy Dalton.—Novela en acción, magnífica creación de la hermosa artista Alicia Brady.—El auto núm. 13 (estreno, muy cómica).—El misterio de los Trece (tercero y cuarto episodios, estreno, por el aplaudido Conde Hugo).

Vigorizar el estómago

Un tónico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASA DE LA VILLA

Carnicero aprovechado

El teniente alcalde Sr. Cordero nos facilita la siguiente nota oficiosa:

«Al ir el inspector San Crispin, cumpliendo órdenes del teniente de alcalde, a examinar las pesas de la carnicería de la calle del Labrador, núm. 7, el dueño, con una rapidez asombrosa, arrojó una pesa en un montón de papeles; encontrada ésta, se observó que estaba falta, sin poder comprobarse en cuánto porque el carnicero se la arrebató de las manos a uno de los guardias, negándose luego a entregarla.

El teniente de alcalde ha pasado el asunto al Juzgado municipal.»

Las carnes y el calzado

El Sr. Reglero ha presentado al Ayuntamiento tres proposiciones, en las que se pide lo siguiente:

1.º Prohibir la exportación del ganado vacuno, con la cual se enriquecen contratantes y traficantes, en perjuicio de los consumidores.

2.º No consentir que se maten las terneras de uno y dos meses, por ser una de las causas para que se eleve el precio.

3.º No permitir el sacrificio de las hembras, para evitar que disminuya la ganadería.

4.º Adoptar el sistema suizo y holandés, o sea que a los Ayuntamientos y particulares que tienen terrenos de pastoreo, si carecen de recursos, el Estado les adelanta las cantidades para adquirir ganado, aprovechando los pastos, cobrando después una cantidad por cabeza de ganado. Por este procedimiento se enriquece el país en ganadería y en abundancia de carne.

5.º Prohibir la exportación de pieles curtidas, sin curtir y calzado hasta tanto que el mercado no esté abastecido.

De esta manera se conseguirá que bajen los precios de estos artículos, tan útiles como necesarios.

Las casas baratas

1.º Que se invite a los dueños de los solares a edificarlos en el término de seis meses, concediéndoles gratis la licencia de construcción y demás arbitrios.

2.º Que si no se cumple esto por parte de los dueños en el tiempo señalado, se tosen los solares por el Municipio y se proceda a la construcción inmediata, por cuenta de los particulares que lo soliciten o entidades obreras, entregando al propietario del suelo su importe, tasado al venderse el edificio.

3.º Que se proceda inmediatamente al derribo de las diez mil fincas urbanas denunciadas por no reunir las condiciones de salubridad e higiene y solidez exigidas por las Ordenanzas municipales.

4.º Que se proceda por el Ayuntamiento a la construcción de casas baratas.

5.º Que desaparezca el odioso monopolio del agua, restableciendo el caño libre al precio antiguo.

6.º Que el Ayuntamiento establezca un impuesto único y equitativo, el cual se recaudará con menos gastos que los que hoy origina.

Los tranvías

1.º Que no se permita la enseñanza de conducir los carruajes en las horas del día, y sí en las de la noche, después de haber terminado el servicio, destinando para estas prácticas el paseo comprendido entre el Hipódromo y Cibeles.

2.º No se permitirá ser conductor de tranvías sin tener un carnet de suficiencia en la práctica de conducir un carruaje de esta naturaleza, así como conocimientos del electromotor, instalación, frenos, etc., aprobado y visado por los técnicos municipales, que también fijarán la estatura del conductor.

3.º Se suprimirán por completo los remolques, que son muy peligrosos por las pendientes y estrechez de algunas calles del recorrido.

4.º También se suprimirán las actuales plataformas, sustituyéndolas por otras análogas a las del Metropolitano, para evitar atropellos, robos y abusos.

5.º Exigir al ministro de Fomento presente al Parlamento el expediente aprobado en el Senado referente a la rebaja de tranvías.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL.

* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
FUNDADA EN 1878

TOROS Y TOREROS

Rodalito

El valiente matador de novillos Rafael Rubio (Rodalito), que fué herido el día 4 en la plaza de Zaragoza por un toro de Miura, sufre una ligera distensión ligamentosa en las vértebras cervicales.

Para reponerse del percance y recuperar facultades ha salido para Albacete, donde pasará unos días en una finca próxima a la capital.

Reanudará sus faenas probablemente en Barcelona (plaza vieja) el 13 del corriente.

Otro que mejora

Luis Guzmán (Zapaterito), que fué herido el último domingo en la plaza de Barcelona—donde obtuvo un éxito—, continúa mejorando. Ha sido contratado por la misma Empresa para torear los días 9 y 16 de mayo, y además firmó el contrato de la corrida de Miura en Gijón, como ya se ha dicho en líneas anteriores.

Está en tratos, además, con algunas Empresas, y toreará en la temporada actual bastantes corridas.—P. ALVAREZ

Información militar

Asuntos de Guerra

El Infante D. Carlos.—Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra S. A. R. el Infante D. Carlos, que el próximo viernes marchará a Barcelona.

Situaciones.—Pasa a reemplazo por enfermo el capitán médico D. Luis Cabarda; a farmacéutico sin sueldo el farmacéutico primero D. José Cabello, y se concede la vuela al servicio activo al auxiliar de tercera de Intendencia D. Ramón García Pérez.

Reserva.—Pasa a la reserva el subinspector farmacéutico de segunda D. Amadeo Echevarría.

Destinos.—Destínase a la sección de Aeronáutica, al Aeródromo de Getafe, al capitán médico D. Antonio Martínez Navarro, y al regimiento de Infantería de Zamora, al capellán segundo del Cuerpo Eclesiástico don Fermín Hervás.

Profesorado.—Dispónese que continúe prestando sus servicios de profesor en la Academia de Intendencia el capitán D. Manuel López Pardo.

Eliminación.—Se concede eliminación de la escala de aspirante a ingreso en la Guardia Civil al teniente de Infantería D. José Noqueira.

Condecoraciones.—Concédese la cruz de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Justo Salvador Ucer, al teniente (E. R.) de la misma Arma D. Antonio Díaz Brossard y al oficial primero de Oficinas militares D. Juan Cruz Ungo.

Academia de Caballería.—De orden de Su Majestad el Rey se ha hecho saber, para conocimiento y satisfacción de todos, la gran satisfacción con que ha visto el excelente estado de instrucción demostrado en las clases teóricas y prácticas por los alumnos de la Academia de Caballería, en su visita a dicho Centro.

Habilitaciones.—Se deja sin efecto la real orden de 20 de enero último referente a las habilitaciones para la reclamación de haberes, con las excepciones que se señalan.

Una Exposición de medios contra incendios en Varsovia

Invitación a los expositores extranjeros

La Legación de Polonia comunica que el próximo otoño se celebrará en Varsovia una Exposición de medios de defensa contra incendios, a la cual podrán concurrir los productores y entidades extranjeras, gozando sus envíos de franquicia de Aduana, mediante un certificado expedido por el Comité de la Exposición.

La Exposición abarazará los siguientes ramos:

- 1.º Herramienta (bombas de todas clases, equipos de bomberos, etc.).
2.º Materiales y construcciones incombustibles (modelos, proyectos).
3.º Instalaciones (cisternas, pozos, pozos artesianos, canalizaciones, extintores, etc.).
4.º Seguros contra incendios (estadísticas, publicaciones, planos, etc.).

El Comité de la Exposición de medios contra incendios (Varsovia, Alejo Jerolimski, 55) proporcionará toda clase de informes.

Despedida a García Sanchiz

Federico García Sanchiz embarca en breve para América. Deseosos sus amigos de reunirse con él en una fraternal comida, lo harán el jueves, día 15, en el Círculo de Bellas Artes, a las nueve de la noche, no dando al acto carácter de banquete.

No hay tarjetas ni Comisión organizadora. Los que quieran asistir, sean o no socios del Círculo, deberán apuntarse en éste hasta las siete de la tarde del mismo día.

COLONIA DE LA PRENSA

Esta Sociedad abre concurso para construir tres casas, destinadas a vivienda de sus asociados, en los solares que posee en los Carabanchales.

Los planos y demás documentos se hallarán a disposición de los concursantes en el domicilio social, San Marcos, 44, todos los días laborables desde hoy hasta el 24 del corriente inclusive, de diez de la mañana a siete de la tarde.

La Junta directiva se reserva la facultad de elegir libremente la proposición que entienda le ha de ser más conveniente, sin compromiso de aceptar la más baja, pudiendo también desecharse todas.

MARRUECOS

Obras públicas

En toda la zona del protectorado, según informes particulares y de la Prensa de aquel territorio, se activan las obras públicas, que por los beneficios que reportan a los indígenas constituyen uno de los esenciales factores de la política de atracción seguida por el alto comisario.

En el territorio de Melilla se trabaja en la reconstrucción de un santuario en Beni Sidel, y en breve se ejecutarán obras de reparación en el morabito de Sidi Ali Musa, en Monte Arruit.

En la aguada de Tauriat-Hamed se construirá un pozo abrevadero, y un lavadero en la cabila de Beni Sidel. Han comenzado los trabajos de construcción de una carretera desde la posición de Sommer a la de Tasifor.

El alto comisario ha remitido al ministerio de Estado un plan de obras para la construcción de la carretera de Fondak de Ain Yedida a Alcazarquivir, que tendrá dos ramales, uno a Arcila y otro a Larache. En total, la carretera tendrá un recorrido de 109 kilómetros.

En las posiciones que aun no tienen barracones continúan montándose en sustitución de las tiendas de campaña.

Ahora se ensaya un nuevo modelo de barracón, de 20 metros cuadrados, capaz para alojar 20 hombres.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Moneda extranjera.

BOLSA DE BARCELONA. Interior, 74,15.—Exterior, 84,40.—Amortizable 4 %, 00,00.—Amortizable 5 %, 96,25.—Nortes, 304,50.—Alicantes, 308,25.—Andaluzes, 00,00.—Francesos, 35,80.

BOLSA DE BILBAO. Altos Hornos, 265,00.—Fulguradas, 151,00.—Explosivos, 000,00.—Resineras, 605.—La Papelera, 166,00.—Nortes, 000,00.—Navieras: Sota y Aznar, 3,340.—Basconga, 000,00.—Nervión, 0,000.—Unión, 1,320.—Vasconga, 0,000.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales. Reina, 45 duplicado. Teléfono 29-29.

Ultima hora

Nuevo cuartel. Murcia, 14.—Ha llegado el comandante general de Ingenieros, general Arocs.

En defensa de la legislación foral aragonesa. Zaragoza, 14.—El decano del Colegio de Abogados, D. Marcelino Isabal, hallase trabajando intensamente en estos días para conseguir la aprobación del Apéndice Foral y sean respetados los fueros de Aragón, afirmados por sentencia del Tribunal Supremo.

En defensa de la legislación foral aragonesa. Zaragoza, 14.—El decano del Colegio de Abogados, D. Marcelino Isabal, hallase trabajando intensamente en estos días para conseguir la aprobación del Apéndice Foral y sean respetados los fueros de Aragón, afirmados por sentencia del Tribunal Supremo.

Contra la adulteración de medicamentos.—Viajera herida.—La Exposición. Sevilla, 14.—Los nuevos tenientes de alcalde han emprendido una enérgica campaña contra la adulteración de alimentos.

Arrecian las protestas contra las harinas, pues éstas son tan malas que el pan es negro

y del mal gusto. Son muchas las personas que padecen del estómago por esta causa.

La viajera Rafaela Hernández fué herida en el apadero de Peñafior por un chico que arrojó una piedra. El muchacho declaró que la piedra se la tiró a un pájaro que estaba en los alambres del telégrafo.

Al salir del teatro de San Fernando la marquesa de la Torre perdió un collar de perlas valorado en 6.000 duros.

Vuelve a decirse que para aumentar el número de palacios de la Exposición se va a adquirir el de San Telmo, hoy Seminario. El Comité ha acordado que, aprovechando la estancia en Sevilla del anuncio, se le consulte. La adquisición costará dos millones de pesetas.

Un mitin. Palencia, 14.—En el pueblo de Valenzuela se amotinó parte del vecindario con motivo de la toma de posesión de un médico titular. La multitud invadió la Casa Consistorial, protestando ruidosamente. Algunos se subieron en la mesa del alcalde y la destrozaron. Vicente Rojo se fracturó una pierna. La benemérita restableció el orden.

Festival benéfico. Cartagena, 14.—La nueva Empresa del teatro Principal, constituida por el Ateneo Mercantil, el Club Victoria y la Sociedad de Conciertos, para la inauguración de la temporada organizó una fiesta, cuyos ingresos destinaba al Hospital de Caridad.

La sala presentaba aspecto brillantísimo. Primeramente, la Sociedad de Conciertos que dirige Pérez Monllor interpretó, a telón corrido, un selecto programa.

Fuó ovacionada la orquesta, que tuvo que repetir varios números. Después, distinguidos jóvenes de la buena sociedad cartagenera representaron la obra de Linares Rivas La cianha, distinguiéndose las Srtas. Mijares, Bas, Albaladejo y Salmas y los Sres. Montegudo, Soto, Rivera y Hermsilla, que fueron ovacionados.

En el intermedio, el distinguido barítono cartagenero Inocencio Moreno, acompañado al piano, cantó varias romanzas como un consumado artista, y también hubo para él ovaciones ruidosas.

Los organizadores de la fiesta recibieron muchas felicitaciones.

Amaina el temporal. Ferrol, 14.—Habiendo amainado el temporal, ha zarpeado el transatlántico francés «Frankenwald».

Ha sido varado en el dique Reina Victoria el vapor «Tres Hermanas» para reparar las importantes averías que le produjo en el casco otro buque al embestirle.

Noticia que causa mal efecto. Sevilla, 14.—La noticia de haber desechado la Comisión de presupuestos el crédito de 400.000 pesetas para las obras de la Exposición Hispano-Americana ha causado aquí muy mal efecto.

En seguida de saberse la noticia, el ex ministro Sr. Cañal, con el conde de Halcón y el conde de Colomby, telegrafaron a los señores Dato, Alende, Ortuño y Bugallal encareciéndoles que gestionen la revocación del dictamen y que acepten el voto particular de los Sres. Fábri y Estelat.

También han telegrafado en idéntico sentido a los diputados y senadores andaluces.

Accidente de aviación. Almería, 14.—A causa del temporal, tuvo que aterrizar el aviador Bonnetet, que en un aparato «Breguet», hacía el servicio postal Toulouse-Rabat.

Se le incendió el motor y doscientos litros de gasolina.

El aviador pudo salir del aparato; pero sufrió graves quemaduras en la cara y manos, y dos heridas leves.

El aparato quedó destruido.

FRANCIA Y EL VATICANO

Próximamente tendrá lugar el nombramiento de representantes.

Roma, 14.—Oficiosamente se asegura que el Vaticano ha dado su aprobación al nombramiento de M. Marguerie para el cargo de embajador de Francia cerca de la Santa Sede.

Dentro de algunos meses se destinará el nuncio de Su Santidad en París. (Agencia Radio.)

En la costa irlandesa

Crucero francés en peligro. Londres, 14.—Comunican de Kingstown que el crucero francés Somme se encuentra en peligro a 200 millas al Oeste de la costa irlandesa. Se le han enviado socorros. (Agencia Radio.)

El movimiento revolucionario en Guatemala

Probable intervención de los Estados Unidos. Washington, 14.—La Legación de Guatemala anuncia que 5.000 hombres se dirigen desde Salama, Los Saltos y otros puntos para reforzar el ejército de Cabrera, que cerca Guatemala con 5.000 hombres. En los círculos políticos de Washington se asegura que los Estados Unidos van a intervenir, con el fin de que se restablezca rápidamente la tranquilidad en Guatemala. (Agencia Radio.)

La locura de Estrada Cabrera. Habana, 14.—A causa, sin duda, de la censura que sigue ejerciéndose en Guatemala, no se conocen exactamente todos los detalles de los sucesos desarrollados en aquel país.

Se atribuyen al ex Presidente Estrada Cabrera grandes atrocidades y actos de crueldad, que solamente se justifican en el cerebro de un perturbado.

Al ser recluso Estrada Cabrera en la prisión ha caído en una especie de amodorramiento y de abstracción de cuanto le rodea.

El Cuerpo diplomático ha presentado al

EL MEJOR PURGANTE LAZANTE SUPLENATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD

nuevo Presidente una reclamación colectiva por las vidas de los súbditos de sus respectivos países y los daños materiales causados a sus intereses.

Parece que entre las víctimas hay bastantes españoles, la mayoría de los cuales no tomaron parte en la revolución.

Han desembarcado tropas yanquis, guardando el edificio de su Legación.

Hasta ahora los sucesos no se han reproducido y parece restablecida la tranquilidad. (Agencia Americana.)

EL «RAID» ROMA-TOKIO

Aeroplanos tiroteados por los árabes. Poldhu, 14.—Dos aeroplanos italianos que tomaban parte en el «raid» Roma-Tokio fueron tiroteados por los árabes al pasar sobre Aleppo, teniendo que aterrizar. Los árabes permitieron a los aviadores regresar por vía Constantinopla; pero no quisieron devolverles sus aparatos. (T. S. H.)

MUERTE DE UN PRELADO

Londres, 14.—Añoche falleció en Armagh el doctor Crozier, arzobispo y primado de Irlanda. (T. S. H.)

La Liga de las Naciones

No enviará ninguna Comisión a Rusia. Londres, 14.—En los círculos bien informados se cree saber que el proyecto de enviar una Misión a Rusia para estudiar la situación económica y política, proyecto formado por la Liga de las Naciones, será probablemente abandonado por las siguientes razones:

En primer lugar, el Gobierno de Lenine no ha dado hasta ahora su aprobación a este proyecto. Además, el proyecto ha sido acogido con frialdad por los Estados Unidos, y, por último, en el seno de la Liga de las Naciones se afirma la opinión de que el fracaso de esta Misión disminuiría el prestigio de la Liga. (Agencia Radio.)

La repatriación de prisioneros alemanes y rusos

París, 14.—Comunican de Berna que se han llevado a cabo activas negociaciones en estas últimas semanas para adelantar la repatriación de los 200.000 prisioneros rusos que se hallan en Alemania y de los 200.000 a 300.000 prisioneros de las Potencias centrales que continúan en Siberia, en Rusia y en el Turquestán.

La repatriación de los prisioneros rusos naturales de Siberia se hará en los mismos barcos japoneses que trajeron de Wladivostok a los prisioneros alemanes.

El Gobierno polaco ha concedido el paso por su territorio a los prisioneros alemanes que se encuentran en Rusia y a los inválidos rusos que se encuentran en Alemania. (Telegrafía sin hilos.)

Servicios de Turismo de La Correspondencia de España

Arenal, 1, Madrid el Folleto ilustrado sobre Nuestros Viajes a los Campos de Batallas de Francia

Reuma - Ciática - Artrismo CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido. UNICO ALIVIO inmediato; curación segura.

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Reuma - Ciática - Artrismo CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido. UNICO ALIVIO inmediato; curación segura.

Compañía Trasatlántica El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 20 del corriente abril de Cádiz y el 25 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El vapor «CIUDAD DE CADIZ» de esta Compañía, saldrá salvo contingencias, el día 15 del corriente abril de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 de Alicante y el 20 de Cádiz, en expedición ordinaria, con destino a Fernando Poo.

A EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir o hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril, a las cuatro de la tarde.

Boletín religioso para mañana Jueves 15 de abril de 1920 Santos del día.—Santa Basilea, Anastasia y Flavia Domitila, y Santos Victoriano, Eutiques, Máximo, Eutiquio, Crescente y Teodoro, mártires, y Benito el Mozo, confesor.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas de Santa Teresa; a las ocho, exposición de S. D. M.; y por la tarde, preces y procesión de reserva.

En San José continúa la novena a San Expedito; a las seis y media, predicando don Luis Calpena.

En San Pedro, filial del Buen Consejo, a las ocho, misa de comunión para las asociadas de los jueves eucarísticos.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las siete de la tarde, corona.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento o de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL



Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Born, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.
- Bilbao.—Viuda de Miguel Hormachea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Clordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, Fábrica de chocolates.
- Jagén.—D. Pedro Morales Peñalver, Martínez Molina, 75.
- Idem.—Sres. Hijos de Joaquín Porrás, Bernabé Soriano, 2, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecestaing, Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rúa, 21.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Álvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, General Echagüe, 4, segundo.
- Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. José Amochategui, Urbista, 21, bajo.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Villagarcía.—D. Andrés Duro.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Epiteliomas, Cáncer, Lupus, Fistulas y similares
Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo inofensivo de aplicación directa.
Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas; doble, 25 ptas; de ensayo, 6 ptas; por correo certificado, sin aumento enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid.



XXXV ANIVERSARIO
LA EXCMA. SENORA
DOÑA ANGELA FERNANDEZ DE LIENRES Y CARVAJAL
CONDESA DE GAVIA, GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SUS MAJESTADES
LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MERCEDES Y DOÑA CRISTINA
FALLECIO EL DIA 15 DE ABRIL DE 1885
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente por los señores sacerdotes adscritos a la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.
Su hija, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
El Excmo. Sr. Obispo de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren o cualquier acto de devoción que practicaren en sufragio del alma de la excelentísima señora condesa de Gavia (que en paz descanse); pidiendo a Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los principes cristianos, conversión de pecadores y demás altos fines de la iglesia.
El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá concede 40 días por cada acto piadoso a los fieles de su diócesis. (7)

La Correspondencia de España

Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
OFICINAS: Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Trimestre	Semestre	Año
Provincias, Portugal y posesiones españolas en Marruecos.....	7,50	15,00	30,00
Las demás naciones.....	12,00	24,00	48,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Mutuo, sobre monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giro con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA:
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

— AVISO —

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.
Se admiten talones expediendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BIULETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal, o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
TETUAN, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ARIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas Farmacias



SALUD DE LAS SEÑORAS

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad General de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 19, PRAL.**
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
También se reciben
Esquelas de defunción y aniversario
MONTERA, 19, PRAL.
(antes Alcalá, 6).
MADRID

PILULES et Sirop BLANCARD

Los Productos de **Blancard**
al Ioduro de Hierro (PILDORAS y JARABE)
Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de
ANEMIA, CLOROSIS
DEBILIDADES, RAQUITISMO
Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pisos y contado. «La Confianza»
5.—VALVERDE—5

NEGOCIO

Cada 3.000 pesetas rentan 180 al mes, con absoluta garantía. Informes: Crédito Internacional, Preciados, 10, 2.º De 4 a 8. Esta casa, fundada en 1904, no tiene sucursales.
Antes de comprar especímenes nacionales y extranjeros ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, fachada de García Aro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.
Arreglo motores. Cabestreros, 5

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y dentaduras, es Plaza de Santa Cruz, núm. 7. PLATERIA.—MADRID

LA PUBLICIDAD

AGENCIA DE ANUNCIOS
LEON, NUM. 20.— TELEFONO 1.085

JARABE DE GIBERT

y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTHIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOMIENDE DE LAS IMITACIONES.
AGUENNE, Maison-Laffitte, Paris.

Las galletas OLIBET

son las mejores

¿Señores Anunciadores?

PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE
JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza Matute, 8, 2.º deba.
MADRID
y encontrará desmontados descomulgados en artículos industriales, anónimos, esquelas de defunción, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR
DON ERNESTO LENNON-HUNT
Y PEREZ DE NUEROS
Ha fallecido el día 14 de abril de 1920
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Adela García; sus hijos, D. José María, D. Fernando y D. Eduardo; su madre política, doña Concepción Biesa Zapata; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Por voluntad expresa del finado no se marca la hora del entierro.

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
Sevilla

Señores Comerciantes e Industriales

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la

Oficina Cortés

VALVERDE, 8, PRIMERO

LEA USTED LAS OBRAS DE "EDITORIAL CALPE"

Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS DE PEREZ GALDOS

El Mérito Agrícola

PEDRO DE REPIDE

I

Quando Pepe Sanjuanena heredó a su tía Amalia, la rica propietaria a la cual no había visto nunca, comprendió que debía llevar muy seriamente el luto debido a una parienta tan generosa. Pero ir a la provincia de Córdoba a hacerse cargo de la copiosa herencia y volver a Madrid a disfrutar alegremente desde el primer momento los nueve millones, era cosa que parecía a Pepe inconveniente, y mucho más el tornar millonario, y verse precisado a llevar en la corte una vida de penitente. Puesto a pensar lo que debía hacer, decidió a pasar en el campo, en la misma posesión donde vivió siempre su tía, todo el tiempo que le durase el luto.

Era un buen palacio el de Castellares. Tenía algo de castillo antiguo, y todas las comodidades de la vida moderna. Rodébase un bello jardín, y en seguida comenzaban las huertas y tierras de labor, que representaban una grande riqueza. En el palacio, que era un museo, podía entretenerse largo tiempo un artista y un hombre de estudio. Sus salones, galerías y su biblioteca estaban llenos de maravillas, cuadros de maestros de la escuela española y admirables ejemplares de la italiana y de la flamenca. Bronces, telas suntuosas, porcelanas y muebles dignos de un alcázar.

El parque era grande y frondoso, con estanques, estatuas del siglo XVIII y algunas fuentes artísticas de blanquísima mármol. Una de sus laderas descendía gratuitamente hacia el Guadalquivir. Y donde acababa el jardín destinado únicamente al placer de su dueño, podía éste dirigir su mirada ampliamente por los vastos terrenos que constituían su fortuna.

Pepe se fué a Castellares, dispuesto a sacrificar sus diversiones por el buen parecer y convencido de que al fin y al cabo la herencia de aquella buena señora bien merecía el sacrificio de una temporada de recogimiento. Así gustaría las delicias de la vida del campo, cuyas excelencias había leído en algunos libros, y además, puesto en contacto con los campesinos, procuraría hacerse simpático a ellos y les haría cuantas concesiones pudiese, porque estos tiempos de bolcheviquismo le tenían muy alarmado y le parecía una broma algo pesada que ahora que recibía una buena propiedad se fuese a quedar sin sus productos, por no pensarse a tono con la época en que vivía, y vivir como en una nube, sin dignarse bajar a conceder los honores del diálogo a quienes, al fin y al cabo, le proporcionaban la renta con el rudo esfuerzo de su trabajo.

Durante ocho días, Pepe Sanjuanena se dedicó a pasear en medio de sus riquezas y a conversar con los colonos, penetrando en sus casas, interesándose por ellos y haciendo verdaderamente en torno suyo un gran ambiente de simpatía. Pero como todo aquello era un tanto monótono y completamente opuesto a la vida que solía llevar en Madrid, llamó un día a su administrador, que empezaba a estar escamado de una intervención tan directa del señorito en los asuntos de su hacienda, y empezó a pedirle informes acerca de qué distracciones podría procurarse para pasar de una manera halagüeña sus días de destierro.

El administrador, D. Manolito Alvarez, le indicó algunas en el pueblo, que distaba de la posesión media legua; pero Pepe, después de haber ido a convencerse por sí propio de la calidad de esas distracciones, porque no era hombre que le gustara que le contasen las cosas, declaró que se trataba de entretenimientos cuya calidad no le satisfacía, y que era necesario encontrar una cosa mejor a cualquier precio.

D. Manolito quedó muy sorprendido con aquellas manifestaciones. El se había dado siempre por muy contento con los recursos que en la materia le proporcionaba su villa natal, recursos que le resultaban diosas del Olimpo comparadas con la especie de mujer que tenía en su casa. Sin embargo se hizo cargo de que el señorito, acostumbrado a vivir en Madrid y a viajar por el mundo, tenía que ser más exigente en el asunto. Pero habiendo, como había, señoras guapas en algunas otras posesiones cercanas, podía ir a visitarlas, y entablar unas relaciones de amistad que, al distraerle de su forzada soledad, le harían pasaderos sus días de fastidio.

Pepe encontró aceptable el consejo y se dispuso a seguirle inmediatamente. Justo es consignar que tuvo éxito en todas partes. No anunció su visita en casa donde no fuese recibido con entusiasmo. Pero

las dos o tres muchachas que encontró no le agradaron por completo. Daba la casualidad de que no le gustaban las andaluzas. Y como existe la otra casualidad de que las mujeres de Andalucía suelen ser las andaluzas. Pepe, cuyo tipo era la belleza blanca y rubia, no encontraba lo suyo entre tanta morena. Ellas eran unas hembras sultanas, con grandes ojos voluptuosos y tez que parecía de bronce. Indudables y estupidas bellezas, pero que no le gustaban a Sanjuanena. Además había observado que comían tomate crudo y se hartaban de gazpacho, cosa que le desagradaba en extremo. Para colmo, comprobó que a más de una señorita con quien había hablado, la olía el aliento a ajo, cosa que le pareció vituperable.

También tenían otro aspecto terrible. Eras unas guasonas que se burlaban hasta de su sombra, y estaba siempre temiendo que se rieran de él y que le pusieran motes.

II

Pero no hay bien ni mal que cien años dure, y Pepe Sanjuanena encontró pronto alivio a sus males. Y si no cabe decir que el alivio completo, al menos lo que si puede decirse es que dió con la botica donde podían venderle el remedio.

¡Quién lo había de decir! A una legua de Castellares, en otra posesión también espléndida, Sanjuanena tuvo una agradable sorpresa. Cuando fué a visitar al propietario, D. Andrés de la Cañada, agricultor expertísimo, vió de lejos la silueta de su esposa, que venía por el campo y llegaba para serle presentada. Desde luego, dióle el corazón un brinco de alegría, porque había visto que era rubia y esbelta. Cuando se halló frente a frente de ella disimuló su alegría y su estupefacción. Ambos se saludaron muy correctamente, y Sanjuanena sintió que, a partir de aquel día, ya no habría de aburrirse en el campo, porque acababa de encontrar con quien charlar largamente y a gusto.

Aquella rubia, a quien encontraba de terrateniente en aquella comarca, era Margot. La francesita cancionista que conoció en Romea, y con la cual había cenado y bailado más de una vez en el Ideal y en el Palace. Ahora recordaba su desaparición de la escena, y la noticia que corrió de que se había casado con un rico andaluz, que se la había llevado a su tierra. Margot quedaba redimida a metálico; pero condenada a morir de tedio, porque su marido, hombre extremadamente celoso, la tendría metida en un rincón, sin permitirle hablar ni con los perros de los cortijos.

Y he aquí que cuando menos se lo piensa, se encuentra Sanjuanena de manos a boca con la desterrada, y en presencia del fiero marido, que no tenía mas que dos pasiones: la de los celos y la de la agricultura.

Margot recibió a Pepe como a un enviado del quinto cielo. Volverle a ver era recordar los días felices de Madrid, ese Madrid que ella quería tanto, y adonde ahora no iba mas que quince días al año, bajo la vigilante compañía del marido. Y en un momento que pudo hallarse a solas con el solitario de Castellares, le refirió la vida insupportable a que la condenaba el Sr. De la Cañada, acechándola continuamente, como si en aquel desierto fuera posible el devaneo, ni aun con la mejor voluntad del mundo.

En efecto, Sanjuanena advirtió que la cortesía de D. Andrés era de una gran frialdad. Correcto, sin embargo, le habló de Castellares, sacando a relucir su tema favorito:

—Es una propiedad magnífica. ¡Y qué tierra! Una tierra admirable, de la que puede sacarse todo el partido que se quiera. Una verdadera tierra de promisión.

¿El Sr. Sanjuanena no era agricultor? La anterior propietaria había conservado las costumbres de antaño. Se seguían usando las mismas fórmulas de cultivo que cincuenta años antes. La marquesa Amalia cerraba obstinadamente la puerta al progreso de los tiempos. ¡Y había mucho que hacer en Castellares! Eso, en manos de un hombre que supiera sacar partido, era una mina. Podría triplicarse la renta...

Pepe respondía modestamente que no sabía gran cosa de agricultura; pero que tenía por ella una afición completamente loca. Que estaba dispuesto a entregarse a ella en cuerpo y alma. Y que si se atrevía a solicitar del Sr. De la Cañada sus sapientísimos consejos en la materia, haría progresos rapidísimos.

Durante un mes Pepe volvió con fre-

cuencia a casa de Margot; y cuando acababa a llegar en ocasión de que D. Andrés estaba en el campo, lo que ocurría raramente, porque no solía dejarla sola, fuerza es decir que entre los temas de su conversación no figuraba para nada la agricultura. Pepe empezaba a sospechar que se iba a enamorar verdaderamente de Margot, y ella no parecía disgustarse de esta amorosa perspectiva. Mas por desgracia, vivía en un continuo sobresalto. Se sentía espada e inquieta, nerviosa; corría a lo mejor a abrir una puerta, tras de la cual creía encontrar a alguien escuchando, o a levantar una cortina, que le había parecido ver que se movía. Más de una vez, Pepe había tratado de conseguir que Margot fuese a Castellares; pero D. Andrés no quería ni oír hablar de ello. Su mujer conocía perfectamente el palacio por haberlo visitado varias veces en vida de la difunta, y se sabía de memoria todas las curiosidades que encerraba. Y sonriendo burlesco, el marido parecía disfrutar al ver la cara entristecida del galán.

El Sr. De la Cañada no tenía mas que un sufrimiento: el de que su fortuna, aunque bonita, no le permitiese hacer todos los gastos que él quisiera, para entregarse a todos los adelantos agrícolas, probando nuevas máquinas, y haciendo venir de los Estados Unidos, de Francia y de Inglaterra, y de donde fuese, todo lo que se inventara en cuestión de maquinaria. Al fin y al cabo, cazarro lugareño, habiase apercebido desde el primer momento del gran efecto que su mujer hacía sobre el aburrimiento de Sanjuanena, y creyó que no haría mal en sacar de ello algún partido para sus estudios y experimentos. Reventaba por ver funcionar un nuevo «distribuidor de abonos», máquina soberbia, según había leído en algunas revistas profesionales, y comenzó a insinuar a Pepe la idea de adquirir «ese bienhechor instrumento, llamado a rendir innumerables servicios», etcétera.

El iría a Castellares con su mujer para ver funcionar la máquina, si el señor Sanjuanena tenía la bondad de concederle hospitalidad.

El Sr. Sanjuanena tuvo que hacer un esfuerzo para no dar un salto de alegría, y ocho días después, los Sres. De la Cañada recibían la correspondiente invitación para ir a ver trabajar el distribuidor mecánico de abonos.

III

Esta vez, Pepe creyó llegar al fin de sus esperanzas. ¡Qué preparativos para recibir a los vecinos! Pepe eligió la mejor habitación del palacio y la amuebló adecuadamente. Hizo poner las paredes de brocado celeste, sembrado de rosas con cintas de plata. En medio de la estancia una cama estilo Luis XVI, maravillosamente vestida. Meridianas tan amplias y tan muelles que parecían lechos. El famoso grupo «del beso» en mármol blanco, en un rincón, sobre una columna de caoba. Y por todas partes flores sin perfume en finos cristales y viejas porcelanas. Al lado el cuarto de baño, con un tocador refinadamente servido.

Esto último era lo que le había costado a Pepe más trabajo. La difunta se había preocupado poco de esos detalles.

Apenas fueron llegados los huéspedes, la señora De la Cañada fué conducida a su habitación, mientras que Pepe se apresuraba a hacer los honores de la máquina agrícola a su vecino. Pero al primer pretexto aprovechable, dejó a D. Andrés entregado al administrador, y corrió a reunirse con Margot.

Y en el cuarto de ella estaba y no llevaba apenas un minuto, contemplando ávidamente la incitante belleza de su antigua amiga, cuando ella, que se dejaba admirar muy complacientemente, reconoció las pisadas de su marido en la galería inmediata y se puso de pie. En aquel momento entraba el señor De la Cañada, que se dirigía a Sanjuanena para decirle:

—Soberbio, amigo, soberbio. Le honra a usted haber traído esa máquina admirable.

Al mismo tiempo que hablaba miraba disimuladamente a su mujer, que estaba colorada como la rosa que había cogido de un búcaro y empezaba a deshojar para hacer algo. Luego lanzó una mirada por la habitación, y como le pareciese que todo estaba en su sitio, repuso más amable, y dijo a Pepe:

—También le tengo que agradecer a usted el recibimiento que nos hace. Esto es muy elegante. Tiene usted muy buen gusto.

—¡Oh, esto no merece la pena! Al contrario, faltan muchas cosas aquí para que su señora esté bien instalada. Y gracias que yo he tenido que hacer los oficios de señora de la casa, que, desgraciadamente, falta aquí.

—¿Lo echa usted de menos? Sin duda, piensa usted en casarse.

—Sí—cortó bruscamente Pepe, que se sentía con deseos de romper cualquier cosa.

El guasón de D. Andrés sonrió y prosiguió:

—Y a propósito de instalación, puesto

que se ocupa usted tan amablemente de sus convidados, yo le diré a usted que le agradezco infinito la habitación, también suntuosa, que me ha destinado usted; pero que no he de utilizar. Usamos siempre el mismo cuarto mi mujer y yo. Ya sé que eso es de mal gusto y que no se estilaba. Pero ¿qué quiere usted? Yo soy un provinciano; así es que le ruego a usted que me traigan aquí mi equipaje que me han llevado allá... lejos... al otro extremo de la casa.

Pepe saludó, y salió. De buena gana habría estrangulado al Sr. De la Cañada, quien durante los dos días que permaneció en Castellares no se separó de Margot ni un minuto.

IV

No había más remedio que volver a empezar el trabajoso cortejo, y Pepe se prometió a sí mismo y a su brillante historia de galanteador, tomar mejor sus precauciones para otra vez. Pero era imposible charlar a solas con Margot. Su marido era como un fuego fatuo que surgía cuando menos se le esperaba.

Pepe, sin embargo, para complacerle seguía comprando máquinas agrícolas. Sembradoras, regadoras, trilladoras, de todo tenía ya en su poder. Y el Sr. De la Cañada venía cada vez acompañado de su esposa a asistir a todos los experimentos. Pero Sanjuanena y Margot seguían sin poder hablar de algo que no se refiriese a la agricultura.

Los meses de luto iban ya a cumplir. Pepe continuaba encontrando encantadora a Margot. Pero ¿acaso valía la pena de demorar el regreso a Madrid? Y sobre todo, con un marido semejante. Así es que tomó su partido y decidió la vuelta a la corte. Quedábase el engorro de las máquinas, con las cuales no sabía qué hacer. Su primer pensamiento había sido reservarlas para ofrecérselas al Sr. De la Cañada, a quien esperaba debérselas a título de indemnización; pero como sus previsiones habían fallado, era necesario pensar otra cosa.

Eran diez y ocho las máquinas agrícolas que había reunido. ¡Diez y ocho! Y no habían trabajado mas que una vez. Conque al fin se decidió a quedar bien con sus colonos y regalárselas. Daba la coincidencia de que podría hacerlo con cierta solemnidad, porque precisamente, con motivo de una Exposición regional en la capital de la provincia, pasaría por allí el ministro de Fomento, y él habría de conseguir que fuese a presidir la entrega, con lo que quedaría inmejorablemente a los ojos de todos.

V

La llegada de su excelencia dió en efecto grandes proporciones de solemnidad al acto que se preparaba. Había sido construido un enorme pabellón, y adosada a esa sala estaba el barracón donde se guardaban las diez y ocho máquinas de Pepe Sanjuanena.

El administrador había organizado admirablemente su instalación. Estaban formadas en dos filas, dejando entre ellas una ancha calle, por la que podía circular el público que viniese a admirarlas.

Engrasadas y brillantes los diez y ocho prodigios de ingeniería, reposaban sobre espesos lechos de paja y aparecían encuadradas en arcos floridos, que eran para ellas triunfales. Y estaban magníficas, hundidas hasta el vientre en aquella paja de un amarillo fresco y hasta apetitoso.

El barracón tenía dos llaves. Una estaba en posesión de su dueño, la otra había sido entregada al ministro para que realizase la solemne apertura del mismo después de los discursos de rigor.

Y la ceremonia llegó. Habían venido las principales personalidades de la capital de la provincia, y el aspecto de la sala era una realidad imponente. En un estrado tomaron sitio el ministro, el gobernador, el obispo, el alcalde, el diputado por el distrito, y en un grupo nutridísimo que se juntaba detrás confundíanse numerosos invitados de categoría oficial más modesta.

En el estrado, al lado de los personajes, habiase dispuesto también un lugar para el Sr. De la Cañada, quien había de ocupar la tribuna como el más competente en cuestiones de agricultura. Para encontrar el valor del espléndido donativo. Y abajo, en el resto de la sala, apiñábase el pueblo en masa, y gran cantidad de gente llegada de todos los alrededores a presenciar aquel espectáculo, que allí era excepcional.

Pepe Sanjuanena, fingiendo una modestia incorruptible, era el único que no había consentido en tener un asiento en el estrado. Y había llevado el asunto tan a punta de lanza, que no hubo más remedio que dejarle sentarse aparte, delante del tablado oficial. Pero él también había querido, sin embargo, aparecer oficialmente, aunque la verdadera razón de haberse puesto aquel día un traje que no usaba casi nunca, era la coquetería de presentarse con marcial arrogancia ante los ojos de Margot. Pepe, como otros muchos jóvenes, había traducido la obli-

gación del servicio militar en el derecho a presumir, ostentando su bonito uniforme de teniente de la reserva gratuita. Eralo de Ingenieros, lo cual no desentonaba del todo en aquel acto, y estaba doblemente contento, porque veía el efecto que causaba en Margot su gallarda presentación militar.

La señora De la Cañada, sentada en un ángulo del salón, a bastante distancia del estrado, estaba más guapa que jamás. Y, sin embargo, su vestido era sencillo, como para un viaje. Aunque apartada del lugar donde se hallaba el generoso donan-



Nadie aprecia lo que tiene hasta que lo pierde. El Petróleo Galos evitara lamentar la pérdida de vuestra cabellera.

te, este se la comía con los ojos, y más decía los honores que le impedían estar al lado de ella desde el primer momento. El Sr. De la Cañada, en tanto, se hallaba de mejor humor que de costumbre y radiaba de alegría.

La sesión comenzó. El ministro fué el primero en hablar, bastante mal y torpemente, y equivocándose indefectiblemente cada vez que lanzaba una cita para demostrar su cultura. Sin embargo, los que le conocían aseguraban que nunca había estado mejor. Se sucedieron los discursos, todos ellos por el mismo estilo, y por fin llegó su turno al Sr. De la Cañada, satisfechísimo de poder hablar de sus temas favoritos delante de un auditorio tal como no volvería a verlo reunido en su vida.

Y empezó a soltar por aquella boca:

«Que en estos tiempos de odios sociales, y de trastorno general; en estos días de violentas conmociones universales, en que todo poder aparece amenazado, y en que el único tesoro que le es dado utilizar al hombre está en el cultivo de la tierra, nada podía ofrecerse más hermoso y más conmovedor que el rasgo ejemplar del opulento propietario D. José Sanjuanena, que, lejos del egoísmo y de la mezquindad de tantos otros terratenientes, se complacía en entregar a sus colonos un donativo de mas de doscientas mil pesetas en aquellas maquinarias, que habían de aumentar tan considerablemente la riqueza de las tierras a que se destinaban...»

Por este punto andaba de su perorata, cuando, extendiendo la mirada por la sala, observó que el sitio de su mujer estaba vacío.

—Acaso no ha podido resistir el calor. Así se dijo, y continuó su discurso.

«El Sr. Sanjuanena es digno de una distinción que recompense su admirable generosidad. El Sr. Sanjuanena bien merece al fin conseguir un premio a su desprendimiento...»

Así diciendo, miró hacia donde debía estar el generoso donante, y el Sr. Sanjuanena no estaba allí... ¿Dónde se hallaba, pues? ¡Oh, qué horrible sospecha! Acaso el forzado agricultor se vengaba en aquel momento de las diez y ocho máquinas y se cobraba un aburrimiento de seis meses. ¡Ah, miserables! Y él estaba obligado a permanecer allí clavado hasta terminar su discurso. Y lo acabó repentina y vergonzosamente con unas frases atropelladas e incoherentes, causando cierta estupefacción en el auditorio, que no se explicaba aquel cambio tan brusco y tan absurdo.

Y apenas pronunció el «he dicho» de ritual, cuando se dispuso a saltar del estrado abajo, y lo habría hecho si para mayor amargura suya no le hubiese detenido amablemente el ministro, haciéndole señal de que iba a contestarle. Su excelencia le obligó a sentarse otra vez, y a escucharle «que el Gobierno tenía mucho gusto en conocer al Sr. Sanjuanena una distinción, que tanto merecía, y que él era el encargado de entregar al condecorado las insignias del Mérito Agrícola, que tan honrosamente había merecido».

Y levantándose todos para ir a visitar la

Compra un
PACKARD
que es el mejor automóvil

Sociedad : Teatros : Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

maquinaria, preguntó el ministro por el condecorado donante, y al saber que hacía un momento que había abandonado su puesto, dejó para después la entrega de las insignias y se dirigió al barracón de las diez y ocho máquinas, presidiendo la comitiva, en la cual iba como un azogado el Sr. De la Cañada, dando un empujón al ministro y otro al alcalde y otro al reverendo prelado para llegar cuanto antes.

VI

El ministro, que llevaba en la mano la llave del barracón, hizo girar en la cerradura, ante la mayor emoción del señor De la Cañada, que no había visto salir a Margot ni al héroe de la fiesta por la puerta principal del salón de los discursos. El estaba situado frente a esa entrada, y no se le hubiera escapado el detalle de aquel extraño abandono del local de la ceremonia. Sólo había, a un lado, otra puerta, que era la que comunicaba con la galería de las máquinas. Sanjuanena tenía una llave y pudo tener franqueado aquel acceso para cuando quisiera utilizarlo.

¿Hacia mucho tiempo que habían desaparecido la señora De la Cañada y el señor Sanjuanena? ¿Se trataba de dos ausencias, independientes la una de la otra? O por el contrario, ¿estaba por desdicha unificada esa doble desaparición?

Por primera vez, el Sr. De la Cañada maldijo íntimamente la maquinaria agrícola y la importancia oficial que se daba a aquel acto, en que él, por su competencia en la materia, veíase obligado a representar un principal papel, que no le era posible abandonar sin caer en el escándalo y en el ridículo.

Abrióse la puerta del barracón y penetró la comitiva. Al extremo había otra puerta que daba al campo. Hallábase abierta, y por ella se veía a Pepe Sanjuanena con el capote del uniforme puesto, cosa extraña, pues en aquellos momentos hacía verdadero calor, y a su lado Margot, que también había echado sobre su vestido una gabardina. Ambos hablaban muy animadamente y dando señales de una viva contrariedad, y dando señales de que parecía estar arreglando el motor de un automóvil trepidante. La presencia de aquel automóvil no era muy explicable en tal lugar; pero tampoco resultaba chocante, dada la variedad de vehículos que ese día se habían congregateado en Castillares.

El Sr. De la Cañada estaba trémulo de ira; pero érale forzoso callar y no darse por entendido de lo que veía. Sanjuanena, apercibido de la entrada de los personajes en el barracón, no tuvo más remedio que volver a él y salir, fingiendo una cara muy sonriente, al encuentro de la comitiva.

El ministro volvió a tomar la palabra, declarándose satisfecho de poder condecorar a aquel héroe del trabajo delante de su obra, como se les condecora a los héroes de la guerra ante el campo de batalla; y después de repetir los lugares comunes que ya había dicho anteriormente, dispúsose con un gesto digno de Napoleón el Grande, a colocar en el pecho del bienhechor de la comarca las insignias de la Orden del Mérito Agrícola.

Pero Sanjuanena, apoderándose de ellas con un movimiento rápido y hábil, las mostró en alto, y se dispuso a decir él a su vez unas palabras. La escasez de sus méritos le impedían aceptar aquella recompensa, que de hecho y de derecho pertenecía al agricultor insigne, cuyos sabios consejos eran los que le habían iluminado en su empresa. Y con sus propias manos, en medio de un general aplauso, colocó aquel signo de honor sobre el pecho de D. Andrés de la Cañada.

VII

Terminó el acto, disolvióse la comitiva, y en el ánimo de muchos quedó la curiosidad de saber por qué razón el señor Sanjuanena y la señora De la Cañada estaban con el abrigo puesto y delante de un automóvil, cuando la ceremonia no había concluido todavía.

Por su parte, el Sr. Sanjuanena, cuyo era el automóvil en cuestión, despedía aquella misma tarde a su «chauffeur», que no había sabido impedir la más inoportuna de las averías.

Para colmo de males, por la noche tuvo una desagradable conferencia con D. Manolito, el administrador, quien le hizo conocer tristes detalles económicos. El año había sido malo, y el propietario, ocupado en encargar máquinas costosísimas, no se había cuidado de otras cosas que le interesaban más inmediatamente. Ello era que, a pesar de disponer de una bonita fortuna, iba a verse en el caso de tener que aceptar una hipoteca para hacer frente a algunas atenciones inaplazables.

El luto y la vecindad de Margot le habían salido un poco caros. Menos mal que, entretanto, D. Andrés de la Cañada, siempre con su mujer al lado, y después de haber aceptado las excusas que ella le dio acerca de la verdadera cuanto inocente coincidencia que le hizo encontrar a Sanjuanena delante de su automóvil, disertaba en su casa, a presencia del alcalde y de otras personas, a propósito de la cruz que todavía ostentaba en su solapa, afirmando que los merecimientos encuentran siempre, al fin y al cabo, su recompensa, y que es muy justo que se honre al que se lo ha sabido ganar.

móvil a Montserrat, de donde regresarán a las seis de la tarde. Por la noche, a las ocho y media, se celebrará un concierto en el Palacio de la Música catalana.

El martes, día 20, a las once y media de la mañana, visitarán la Exposición de Montjuich y después se trasladarán al Museo de Bellas Artes.

A las cinco de la tarde se celebrará el barnizado de la Exposición de Bellas Artes y serán obsequiados los Infantes con un «dunch» por el Comité de honor de la Exposición.

A las ocho de la noche regresarán en el expreso a Madrid.

TITULOS DEL REINO

Doña María de las Mercedes de Jáuregui y Muñoz de Aristeguieta y Bernaldo de Quirós ha solicitado la rehabilitación del título de conde de Vista Alegre.

D. Román Aya y Vargas-Machuca ha solicitado la rehabilitación del de barón de Formoya.

—Doña María del Carmen Martel y Arteaga, marquesa de Valparaiso, grande de España, ha solicitado la rehabilitación del ducado de San Miguel.

Para su hijo D. Ricardo López de Carrizosa y Martel ha solicitado la rehabilitación de los títulos de marqués de Fuentes y conde de Menado.

DIA DE «DIAS»

El viernes, Santa Engracia, celebrará su fiesta onomástica la señorita de Rojas y Vicente y la señora viuda de Aguilera.

CINEMATOGRAFO BENEFICO

Con gran brillantez se han celebrado en el salón de la calle de Manuel Silvela las dos primeras funciones cinematográficas del nuevo abono benéfico organizado por la Junta de señoras para el sostenimiento moral y material de la clase obrera, que preside la duquesa de Medinaceli.

Todo el salón estaba ocupado por distinguidas señoras y señoritas.

Entre las interesantes películas que se proyectan en estos días figuran las titula-

das «La víctima o Secreto de confesión», «Los dos Lohengrins», «El hijo de la parroquia», «El robo del sol radiante», «Travesuras de un ángel», «La señorita Crousoe», «El duende en casa del profesor», «Caperucita roja», «El hombre en el sótano» y «Dolores».

Las restantes funciones se verificarán los sábados 17 y 24, y los martes 20 y 27 de abril, de seis a ocho de la tarde, y las infantiles los domingos 18 y 25 de abril y 2 de mayo, de cinco a siete de la tarde.

Los pedidos de localidades y los donativos se reciben en las casas de la señora duquesa de Medinaceli, Génova, 30; de la señora duquesa de Plasencia, Montequinza, 42, y en el Centro directivo, Francisco de Rojas, 4.

CAPITULO DE BODAS

Se ha celebrado el matrimonio de la señorita Carmen Alonso Bejarano con don Ovidio Calvo Botas.

Los contrayentes fueron apadrinados por sus hermanos doña Vicenta Alonso y D. José Calvo.

—Como ya hemos anunciado, mañana se celebrará en la iglesia del Perpetuo Socorro la boda de la Princesa María Teresa de Ratibor con el hijo de los condes de Moral de Calatrava, D. Javier López de Carrizosa.

Apadrinarán a los novios el Príncipe Max de Ratibor y de Corvey, padre de la novia; y la madre del novio, la condesa de Moral de Calatrava. Serán testigos, por parte de ella, los duques de Plasencia y de Tetuán, el marqués de Martorell, el encargado de Negocios de Alemania, señor Hoesch; el marqués de Elduayen, en representación del duque de Ratibor, y don José de la Lastra. Por parte del novio, los testigos serán: S. A. R. el Infante D. Fernando, como coronel del regimiento a que pertenece en su calidad de soldado de cuota; el ex Presidente del Consejo D. Antonio Maura, el conde de Elea, el marqués de Casa-Bermeja, D. Ramón Fernández Hontoria y el capitán de la Escolta Real D. José María Ligués.

—Se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Carmen Lombana, hija del coronel de Sanidad militar de Ceuta, con D. Sixto Agona.

Reciba nuestra felicitación la feliz pareja.

—En la iglesia parroquial de San Jorge, La Coruña, han contraído matrimonio la señorita María Luisa Vázquez-Núñez Peña y D. Ramiro González Sierra.

El matrimonio, a quien felicitamos, fijará su residencia en el Ferrol.

—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores se ha celebrado la boda de la señorita María de los Dolores Muñoz con el doctor en Medicina D. Angel Puras Renovales.

Fueron apadrinados por la madre de la novia, doña Isabel Renovales, y por don Ernesto Vilches.

Firmaron el acta matrimonial, en calidad de testigos: por parte de la novia, don José María Viejo, D. Federico Olona y D. Ernesto Nieto; por parte del novio, sus tíos, D. Benjamín Puras y D. Alfonso Bellón, y el doctor D. Laureano Olivares, catedrático de la Facultad de Medicina.

—En breve se celebrará en París la boda de la hija de los señores de Ribon con el duque de Laurino, hijo de los duques de Agüera, pertenecientes a la familia de los Caracciolo, que, como es sabido, es una de las más nobles de Nápoles.

—En breve contraerá matrimonio la señorita María Álvarez de Toledo y Caro, hermana del duque de Medina-Sidonia, con el capitán de Artillería D. Rafael Márquez y Castillejo, hijo de los marqueses de Montefuerte, condes de Paraiso.

La novia ostentará el título de duquesa de Santa Cristina.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Garzón de Linares para D. Eugenio Vara Padilla.

—Ha sido pedida la mano de la señorita María Sánchez del Río por D. Francisco Torres Laguna, para su hijo, D. Manuel Torres Sampedro, director de la revista «Castilla».

—Para D. Carlos García Ogara ha sido pedida la mano de la señorita Isabel Angulo y Sánchez de Movellán.

NATALICIOS

Doña Emilia Velilla, esposa del ingeniero de Minas D. Manuel Lancha Carvajal, ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño.

Madre e hijo se hallan en perfecto estado de salud.

ENFERMOS

Se encuentra muy aliviada de su enfermedad la señora viuda del general Berro, y completamente restablecida su hija María.

—Se halla enferma de algún cuidado la señorita Ramona Rodríguez Valderrama.

—Está en franca convalecencia la gentil hija mayor de D. José Hernández Reigón.

—Ha experimentado algún alivio en la bronconeumonía que padece D. Manuel Saborido Soler.

—Continúan de alguna gravedad las señoritas Ana y Carmen Ayucar Chaves.

Su madre, la señora de Ayucar, ha entrado en el período de convalecencia.

NOTAS VARIAS

El doctor D. Gregorio García Arista y Rivera está recibiendo muchas felicitaciones por haberle concedido el Gobierno la cruz de Alfonso XII.

—Ha sido puesta de largo la señorita Pilar Carrión, hija del jefe de Intendencia militar D. Rafael.

—El conde de la Viñaza, ex embajador de España en Rusia, se encuentra actualmente en Biarritz.

—Los marqueses de Torrelaguna han obsequiado con un té a gran número de sus amistades, viéndose concurridísimo el palacio de la calle de Alcalá, en donde tienen su residencia los referidos marqueses.

—Son varias las familias sevillanas que organizan fiestas con motivo del próximo viaje a Sevilla de S. M. la Reina y los marqueses de Carisbrooke.

—Con fines benéficos se ha celebrado en el teatro de San Fernando, en Sevilla, una brillante función teatral.

Las señoritas de Tavira (Mercedes y Pilar) y la de Murube, y los marqueses de Esquivel y Benamejí y Sres. Oviedo, Caso y Lafita interpretaron a maravilla las obras «Más vale maña que fuerza» y «Rosina es frágil». A continuación, otros distinguidos jóvenes de la buena sociedad sevillana representaron artísticos cuadros vivos.

FUNCION BENEFICA

El día 20 del corriente, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el teatro de la Comedia una interesante función a beneficio del Taller de Nuestra Señora del Carmen (Asociación de Santa Rita), de que es presidenta la Srta. Concepción Figueroa.

Distinguidos aficionados y aristocráticos niños pondrán en escena, respectivamente, la comedia policiaca «Raffles» y el cuento de hadas «La princesa encantada», de que es autora la señora doña Matilde Ribot de Montenegro.

A la fiesta están invitados Sus Majestades y Altezas Reales.

Las invitaciones pueden solicitarse en casa de la presidenta del Taller, Hermsilla, 9, todos los días, de diez a una, y hasta el 18 inclusive. Las localidades no devueltas para esa fecha se considerarán como aceptadas.

VIAJES

Los duques de Montellano y su bella hija Paloma Falcó marcharán mañana a Sevilla, donde pasarán una temporada con los marqueses de Yanduri.

—Los marqueses de Viana y sus hijos marcharán el domingo a su finca de Moratalla.

—Los marqueses de Villamediana, que se encuentran en esta corte pasando la temporada de primavera, están siendo muy agasajados.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Granada, D. Fermín Camacho.

—Se encuentra en Granada, acompañada de su esposa, el Sr. Menéndez Palarés.

—A Barcelona ha llegado la Princesa de Wrede.

—D. Pedro García del Bosque ha salido para Murcia, donde pasará una temporada.

—Se hallan en Biarritz la señora de Ranero y su hija, la señora de Peláez.

—Se encuentra en San Sebastián el marqués de San Miguel.

—La señorita Angela Vistahermosa está pasando una temporada en Sevilla, en la finca de la marquesa viuda de Esquivel.

—En Sevilla se espera que el segundo día de feria lleguen el conde de Romanones y sus hijos y el ministro de Instrucción pública, D. Natalio Rivas.

DEL TIEMPO PASADO

Crónicas, recuerdos y anécdotas

Publicación del «Año Santo» en 1774

Su Santidad Clemente XIV fijó el día de la Ascensión para la publicación solemne del «Año Santo» y se anunció por medio de carteles que se pusieron en los parajes acostumbrados de Roma.

Su Beatitud se trasladó del Quirinal al Vaticano para tener capilla papal. La iglesia de San Pedro constituyó multitudinosa que anhelaba ver la ceremonia.

El Sr. Manassei, protonotario apostólico y canónigo de Letrán, después de recibir la bendición pontificia, se presentó en la puerta principal de la iglesia y desde una tribuna leyó en voz alta la Bula del Jubileo Universal del Año Santo, sonando a lo lejos las trompetas y tambores y las descargas de fusilería de la Guardia suiza.

La Bula quedó expuesta al público en una de las columnas del pórtico de San Pedro, y los maceros apostólicos, a caba-

—Ha regresado de Hendaya el general D. Agustín Luque, acompañado de su esposa.

—Han salido: para Canarias, la señora Isabel Rosillo; para San Sebastián, el marqués de Caviedes y D. Manuel Miralles Salabern; para Carballino, D. Perfectino Viéitez; para Sevilla, el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla; para La Granja, los señores de Ferrer y Derru, y para Segovia, D. Gregorio Pedrezuela.

—Han llegado a Madrid: procedentes de Bruselas y de París, el marqués de Seoane, D. Juan Pérez Caballero, el marqués de Pidal y el Sr. Irigoyen; de Barcelona, D. Angel Pulido; de Bilbao, el director de «El Nervión», D. Tomás Camacho, y de su posesión de Húnera, el ex ministro Sr. Navarro Reverter.

NECROLOGICAS

D. José Luis del Palacio, alférez de Ingenieros, y nieto del poeta D. Manuel del Palacio, ha fallecido víctima de una rápida enfermedad.

Reciban nuestro sincero pésame sus padres, D. Eduardo del Palacio y doña María Luisa Chevallier.

—En Hellín (Albacete) ha fallecido don Luis Bushell y Gómez, hermano de nuestro compañero en la Prensa D. Enrique.

Reciba toda su familia la expresión de nuestro pesar.

—D. Juan Buendía, distinguido redactor de «La Provincia», de Huelva, ha fallecido, constituyendo el entierro del cadáver una verdadera manifestación de duelo, pues el finado gozaba de generales simpatías.

ANIVERSARIOS

Se ha cumplido el XXIX aniversario del fallecimiento de doña Zenobia Vinyals y Bargaes, marquesa de la Vega de Armiño y de Mos, condesa de la Bobadilla y vizcondesa de Bugallá.

—Mañana se cumplirá el XXXV aniversario del fallecimiento de doña Angela Fernández de Liencres y Carvajal, condesa de Gavia, Grande de España y dama de S. M. las Reinas Doña Isabel II, Doña Mercedes y Doña Cristina.

—Con motivo de cumplirse el undécimo aniversario del fallecimiento de D. Francisco Javier Turnés-Bautista y Benete, hoy se han celebrado misas en sufragio de su alma en la parroquia de la Concepción, y mañana se dirán otras con el mismo fin en el Santo Cristo de la Salud.

—Mañana se cumplirá el XIV aniversario del fallecimiento de doña María Francisca Calvo y Pereira de Castro, marquesa viuda de Toca.

Con este motivo mañana se celebrarán misas en sufragio de su alma en la parroquia de la Concepción, y el viernes en la de Santa Bárbara.

—Hoy se han celebrado misas en varios templos de esta corte, y mañana se celebrarán otras en las iglesias de Santa Bárbara y de las Calatravas por el eterno descanso del alma de D. Víctor Pefiasco y Castellana, con motivo de cumplirse el octavo aniversario de su muerte, a consecuencia del naufragio del vapor inglés «Titanic».

SUFRAGIOS

Hoy se han visto muy concurridas las misas que se han celebrado en la iglesia de San Pascual por el eterno descanso del alma de doña María Antonia O'Farril y Montalvo; de su esposo, D. Guillermo Kirpatrick y Kirpatrick, y de su hija, María de los Dolores.

Mañana se celebrarán otras misas con el mismo fin en el santuario del Perpetuo Socorro.

—Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. Egdumio Tur-

llo, llevaron otro ejemplar extendido y pendiente de cinta encarnada, a la basílica de San Pablo, extramuros de Roma, donde fueron recibidos con repique de campanas por los religiosos benedictinos. El macero que la llevaba leyó en público la Bula.

Lo mismo se hizo por la tarde en San Juan de Letrán y Santa María la Mayor. En aquella mañana oyó misa el Papa en la Capilla Sixtina, cantándola el cardenal Albani, con asistencia de 27 purpurados.

El Sr. Alviggi, camarero honorario de Su Santidad, pronunció un discurso en latín, y antes de la comunión del celebrante, los maestros de ceremonias distribuyeron ejemplares de la Bula a los cardenales, prelados y personas presentes en la capilla.

Después de la misa, Clemente XIV pasó al balcón de la fachada de la iglesia de San Pedro y dió al pueblo su bendición con toda solemnidad, resonando las salvas del castillo de San-Angelo.

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

Su Alteza Real el Príncipe Felipe de Borbón se ha trasladado en automóvil de Cannes a París.

*

El duque de Connaught, después de haber pasado una larga temporada en Niza, ha regresado a su palacio de Inglaterra.

*

Los Infantes doña María Luisa y don Carlos llegarán a Barcelona el sábado próximo.

Inmediatamente después de su llegada irán a la catedral y a la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes. A las doce se celebrará la recepción del elemento oficial en el salón del Trono de Capitanía general. A las cuatro de la tarde visitarán los Infantes el Ayuntamiento, la Mancomunidad y la Diputación. A las cinco se celebrará la presentación de Juntas e imposición de brazales a las damas enfermeras en la Facultad de Medicina. A las ocho de la noche, en el hotel Ritz, se verificará la comida de autoridades y Juntas directivas de la Cruz Roja catalana, y a las diez de la noche una función de gala en el Liceo.

El domingo 18, a las ocho y cuarenta y cinco minutos de la mañana, el Infante D. Carlos, acompañado del capitán general, irá en tren oficial a Tarrasa, para asistir a la revista de las fuerzas del somatén de aquella ciudad. Terminado el acto, regresará a Barcelona para unirse a la comitiva de la Infanta doña María Luisa.

A las once y media de la mañana, después de una misa de campaña, asistirán a la colocación de la primera piedra del hospital de la Cruz Roja y revistarán todo el personal y material de esta institución. A la una y media irán a comer al Tibidabo, y a las cuatro de la tarde asistirán a las carreras de caballos.

A las once de la noche se celebrará en el hotel Ritz un baile a beneficio del hospital de la Cruz Roja.

El lunes 19 irán los Infantes en auto-

Las más lindas toilettes están en
LA VILLA DE PARIS
Tailleurs - Visitas - Soirée

LA MODA AL DIA

Para admirar elegancias
HOTEL RITZ
Comidas - Tés - Bailes

A LAS LECTORAS

Los chalets y casas de campo

Pronto llegará el momento de emigrar hacia los parques floridos, casitas de campo para hacernos nuestra «cura» de primavera y tomar fuerzas para poder arrostrar la vida fatigosa de las playas de moda donde pasaremos el verano.

Se trata de engalanar nuestra residencia y volverla lo más encantadora posible; todo depende de los muebles con que nos rodeemos durante nuestra permanencia en el campo, que deben ser adecuados al sitio para donde se destinan, a nuestros gustos y costumbres. Es de una gran importancia y no debe ser descuidado con el pretexto de que en el campo se hace más la vida en el exterior que en casa.

Ante todo, pocos muebles. Hay que evitar a toda costa el amontonamiento, y sobre todo no llevar al campo todos los muebles que estorban en la capital, porque haya más sitio para colocarlos.

Los muebles de campo, rústicos, de estilo antiguo, son los que mejor sientan, y su severidad alegrada con telas de colores, cretonas, almohadones de Lagartera para las sillas y bancos, mantelillos originales sobre los arcones y mesas, es de un conjunto muy elegante. Las maderas antiguas, bien enceradas y brillantes, armonizan maravillosamente con las cretonas que tapizan las paredes.

Si se prefieren los muebles modernos, puede elegirse entre los de madera de limón, de líneas sencillas, los muebles ingleses, sobrios y cómodos, varios sillones de cuero, algunos muebles de laca en tonos azul, amarillo, vino rojo, y que son una nota muy nueva. Los de mimbre, tan elegantes y por sí solos un refrescante, se emplean con preferencia, pues reúnen todas las condiciones apetecibles como muebles de verano. No olvidarse de un buen diván, donde descansar y dormir la siesta durante las horas tórridas que siguen a la comida; se cubre de un original cretona y sencillos almohadones de colores.

En las paredes, telas de hilo estampadas, cretonas, telas rayadas o lisas, estilo cañamazo. Con las telas amarillas o rayadas en morado y amarillo, azul y púrpura, verde (faded) y azul marino, negro y azul cuervo, blanco y negro, se consiguen efectos muy originales.

En las ventanas, cortinillas de tul, malla o velo de algodón en blanco o de un tono que armonice con las cortinas. Los stores de malla, bordados en tonos crudos, son muy propios para campo, al mismo tiem-



¡Cómo se rebelaría si su esposo le pusiera esa cadena en la cintura! Pero es la tirana moda y ante ella baja la cabeza; además esa cadena es de galleta negra, que va muy bien con su vestido de casa verde con «soutaches» negros.



Dentro de esta graciosa bata dice ella que es cuando se encuentra «realmente en su casa»; de grueso crespón de lana blanco estampado con grandes grupos de flores negras; es confortable y de una originalidad de buen gusto.



Es una bata, pero con ella puede recibir a sus amigos y en una salida repentina sacarla bajo el abrigo; la parte superior es de punto de lana rosa viejo bordada con lana marino y la falda azul marino oscuro.

po que elegantes. Volvemos a las cortinas de organdi, liso y bordado, de nuestras abuelas. Por los suelos, alfombrillas de colores alegres y de mimbre.

Almohadones de rafia, bordados con lanas, de telas rayadas, a cuadros, en «shantung», en tejidos de tapicería, todo ello bordado con flores estilizadas, los elegantes almohadones españoles de hilo blanco o crudo con dibujos de leones y castillos bordados con lanas oscuras, todo lo que se quiera, menos la riqueza de bordados en plata y oro, sobre sedas y rasos.

Cacharros de Talavera y porcelanas típicas, cacharros de bronce, platos anchos donde flotan flores sin tallo, en las ventanas muchos geranios... Se puede con poco gasto arreglar un interior delicioso y muy a gusto. Y la estancia en el campo se convierte así en el paraíso soñado, que dejamos con pena cuando llega el momento de volver a la ciudad.

CONSEJOS

Voy a contestar a las preguntas que me dirige una lectora, porque pueden ser de interés general:

1.ª Los abrigos más elegantes para este verano son azul marino, de fina jerga o gabardina, combinados a menudo con raso «duquesa» del mismo tono, a fin de que haya una oposición de tejido mate y brillante. El forro de seda blanca y adornos, vivos y ojales de cabritilla blanca y botones de nácar.

Las salidas de teatro serán de «charmeuse» por encima, en tonos oscuros; la fantasía se verá en los forros; las elegantes capas de tarde se hacen del mismo color que la «toilette», en crespón de China. Aun para muchachas de diez y seis años, son muy elegantes las capas o abrigos oscuros sobre los vestidos claros y vaporosos.

2.ª Un vestido de «foulard» debe ser muy sencillo si el «foulard» es estampado. Faldita plisada y un cuerpo que tenga cuello y carteras de organdi blanco, bordado o con calados, y una ancha banda de su misma tela.

3.ª Esa tela encerada de que hablo viene en muchos modelos de París. No sé dónde la venden; pero como se coloca mucho en forma de cintas y actualmente se hacen sombreros con ellas, seguramente se encontrará en las tiendas de sombreros. Se consiguen los mismos efectos con una paja llamada charol.

4.ª Un sombrero que combine con trajes de seda y «foulard» puede ser de tul, de paja inglesa o de arroz, adornado con frutas o rosas estilizadas hechas con sedas en distintos tonos y mezcladas con tul.

Siento no poder contestar recomendándole la modista que desea, por no conocer ninguna en esas condiciones.

M. DE M.

de Bretaña, apellidada la «Buena Duquesa».

El posadero, que le había seguido desde lejos para tratar de descubrir a qué género de ocupación se entregaba, estaba más perplejo e indeciso que nunca para clasificar a este viajero extraño que se sentaba enfrente de un caserón desmantelado, y durante una hora hacía correr el lápiz sobre el papel... Suponía, sin embargo, que su nuevo huésped podía ser acaso algún sabio arquitecto o geómetra encargado por el intendente de la provincia de un trabajo importante y misterioso.

Una vez admitida por maese le Huedé esta suposición, Oliverio tomó a sus ojos proporciones considerables y tuvo buen cuidado de servirle en la cena salmón pescado dos horas antes por una lancha de río.

Al día siguiente Oliverio, después de haber terminado de memoria los bosquejos empezados del natural, se dirigió por un lindo sendero tortuoso que debía conducirle a unos hermosos grupos de árboles situados a corta distancia del pueblo que había visto la víspera sobre una pequeña colina.

Anduvo unos cien pasos por este camino, que era cada vez más estrecho y profundo a medida que se alejaba de San Nazario, y cuyas matas vigorosas de espinos con flores de oro, coronaban las orillas cubiertas de césped.

Este agreste sendero describía una brusca curva, y Oliverio, después de seguiría, pudo ver un cuadro ya hecho, en el que la mano del hombre y la de la Naturaleza habían trabajado juntas, y que no podía dejar de volver loco a un poeta y a un pintor... Ahora bien; ya sabemos que Oliverio tenía un poco de ambas cosas.

En este momento necesitaríamos no la pluma de novelista, lo confesamos con humildad completa, sino el lápiz del dibujante. Sin embargo, probaremos a dar un ligero juicio, forzosamente incompleto.

Figúrate un vasto cercado, completamente lleno de césped, rodeado al par por una valla de espinos olorosos y por una doble hilera de encinas; en vez de puerta,

suponed una barrera móvil, hecha de madera apenas pulida y recubierta en algunas partes por su corteza verdosa. Aquí y allí, sobre la alfombra de hierba fina, sembrad hermosos manzanos inclinándose bajo el peso de la próxima cosecha. A la sombra de un peral, dos veces secular, que podía luchar en majestad y altura con un plátano gigantesco, observad ese estanque lleno de agua limpia y transparente como el cristal. Colocad en este cuadro con fondo verde una casita de piedras grises y ladrillos rojos cubierta con tejado de paja que se desborda por todos lados como el gorro de un viejecito; haced brillar sobre este techo diferentes flecos; cubrid a medias las paredes con los brazos carifosos de la hiedra y de los rosales trepadores que bordaban y rodeaban con sus flores las ventanas entreabiertas.

Arrojad profusamente sobre éste todos los rayos de un sol radiante, sembrando de vez en cuando en la hierba puntos luminosos y realzando con un rasgo de fuego los añosos troncos envueltos en la penumbra. Escuchad el zumbido de las abejas libando entre las rosas entreabiertas, el cacareo de las gallinas picando en la tierra húmeda de rocío, el graznar de los patos que bogaban en el pequeño estanque, el «ron-ron» del gato amarillo y blanco voluptuosamente echado a la sombra de un manzano, y decidme si esta modesta morada no os parece el ideal más perfecto del paraíso en la tierra.

Tal fué, por lo menos, la opinión de Oliverio.

—¿Para qué tantos millones?—se preguntó, lanzando la espiritual paradoja contemporánea: «Una choza y su corona». Una mujer amada, 2.000 libras de renta y esta casita... ¡Eso sería la felicidad!

Y queriendo, al menos, llevarse el recuerdo de esta felicidad tan sencilla y en apariencia tan fácil, pero a la que le impedía aspirar su inmensa fortuna, empujó sin más la trampilla y entró en el cercado; fué a sentarse sobre un montecillo de césped, bajo el gran pedestal, y a orillas del estanque cortó sus lápices y se puso a copiar la casita.

Por otra parte, las exploraciones de Oliverio tocaban a su término.

Había visitado a Belle Ile-en-Mer, palpitante aún con los recuerdos de Fouquet; el Croisic, rey de las salinas; Guerand, alhaja, ciudad feudal de la Edad Media, conservada intacta, como un objeto de arte, en la alacena de un coleccionista; la aldea de Batz, donde las empelizadas y las granjas parecían señores e hijas de ruinas; no le restaba más que remontar el Loire desde su embocadura hasta Nantes, la ciudad de los duques.

Una vez en Nantes, estudiado suficientemente, volvería a Normandía, atravesando en línea directa el Anjou, el Maine y el Perche.

Para evitar estas últimas peregrinaciones, Oliverio se concedía a sí mismo un último plazo de treinta días.

En el Poulinguen tomó una lancha con dos remos, y esta lancha, pasando por entre los peligrosos escollos que se llaman el Baguenaud, la Pierrepécée, los grandes Charpentiers, lo dejó, después de un viaje de dos horas, al pie del muelle de San Nazario.

Al principio, la posición pintoresca de esta aldea entusiasmó al joven. Se prendió de las casitas colocadas atrevidamente sobre la punta de aquel agudo promontorio que domina el Loire, en el sitio en que las aguas de este río, ancho ya como un mar, se mezclan con las del Océano.

Resolvió reproducir, bajo todos sus aspectos, el campanario gótico de aquella pequeña iglesia, cuyas paredes lamen las olas en los días de tormenta.

—Aquí pasaré dos días o tres—se dijo subiéndole la escalera de roca, practicada en el muelle, y que conducía en línea recta a la gran plaza mayor del pueblo.

Decimos pueblo. Ya sabemos que San Nazario hoy es una ciudad, y aun una ciudad importante, y no ignoramos los magníficos destinos comerciales que el porvenir le reserva; sólo que en 1770 nadie hubiera podido adivinar estos destinos, y la ciudad no era más que una aldea.

Dicho esto, con el único objeto de salvar la quisquillosa dignidad de los moder-

nos ciudadanos de San Nazario, volvamos a nuestro cuento.

En la plaza, y enfrente de la iglesia, Oliverio vió una casa de buena apariencia, con muestra.

Por la puerta, ligeramente abierta, veíase brillar un gran fuego, y se oía un confuso rumor de palabras y exclamaciones.

Encima de la puerta, un madero clavado en el muro sostenía con pesados ganchos de hierro una gran muestra de tela, en la que un cándido pincel, lleno de buenas intenciones, había pintado el armiño sin mancha de las armas bretonas, con el ilustre y magnífico lema: «Potius mori quam foedari!»

El armiño, debemos decirlo, asemejábase a un gato joven, si por acaso se parecía a alguna cosa; pero, lo repetimos, el indígena artista había dado pruebas de buena voluntad. ¿Podía pedirle más?

Cuando soplaban el viento, y en San Nazario el viento sopla desde principios del año hasta el fin, la muestra que acabamos de describir se balanceaba furiosamente sobre sus ganchos con un ruido infernal, del que ninguna armonía imitativa sabría darnos idea exacta.

Muy lleno de apetito, por la brisa del mar, Oliverio se alegró de encontrar así, en seguida, una posada al paso.

Atravesó el dintel y entró en la gran pieza del piso bajo, que a la vez servía de cocina y sala común.

Esta sala estaba llena de marineros pertenecientes a las tripulaciones de algunos buques costeros, de marineros del Loire y de granjeros de los alrededores.

Toda esta gente, que componía la clientela ordinaria de la posada de «Las Armas de Bretaña», comía, bebía y jugaba alegre y, sobre todo, ruidosamente.

Dos o tres criadas iban y venían con una actividad prodigiosa, distribuyendo a derecha e izquierda porrones de sidra y raciones de carne o pescado, y respondiendo con manotadas, perfectamente aplacadas, a las galantes tentativas de los bebedores atrevidos, cuyas manos se emancipaban algo más de lo razonable.

Botefones y puñetazos, dados con buen

TEATRO DE NOVEDADES
TODOS LOS DIAS
 El hombre más burlesco de España y La genial
¡EXITOS VERDAD!

Cinematografía

ROYALTY
 Siempre el mejor programa
 Estrenos todos los días

ANDRÉS DEED

«TORIBIO»

Este gracioso actor alcanzó gran popularidad en España entre el público aficionado al cinematógrafo, y especialmente entre la gente menuda, que se «desternillaba» de risa con las piruetas del gracioso Toribio.

Andrés Deed fué clown de circo durante bastante tiempo; pero dejó la pista para dedicarse a la película, en la que alcanzó grandes triunfos.

Toribio hizo un viaje a España, y aquí en Madrid trabajó con aplauso en el escenario de Price.

Cuando Toribio murió dejó un capitalito, que había reunido a fuerza de trabajo y de hacer una vida metódica.

En la historia de la cinematografía Toribio ocupará una página entre las que se dediquen a los buenos actores.

POR ESOS MUNDOS

Con el título Occidente Films acaba de fundarse en Pinar del Río (Cuba) una manufactura de películas, a cuyo frente figura como director gerente el notable actor, aplaudido por los públicos de América, Mario Orts Ramos.

Propónese la flamante Compañía llevar al lienzo con preferencia asuntos genuinamente criollos, para dar a conocer las bellezas naturales de la Perla de las Antillas.

La primera de estas producciones será un arreglo de la maravillosa novela de que es autor el laureado poeta cubano Guillermo de Montagú, y que lleva por título «Martín Pérez el Soñador», en la cual su autor retrata de mano maestra la vida tropical, con todas sus virtudes y vicios.

Cuenta también la Compañía con espléndido estudio, al frente del cual está el artista fotográfico J. Segovia.

Después del «Martín Pérez» irá una serie episódica, titulada «La señal misteriosa», en la cual abundan las luchas cuerpo a cuerpo, las carreras de caballos, autos, etc., etc., y las escenas de misterio, audacia y valor.

Por cuestiones de taquilla, nuestro compatriota Antonio Moreno resulta que unas veces es peruano, otras mejicano y muchas costarricense. Estos cambios de nacionalidad son debidos a los anuncios de los empresarios, que para atraer al público, los de Méjico le anuncian como mejicano, los del Perú como peruano y los de Costa Rica como costarricense.

Antonio Moreno ha protestado siempre de estos reclamos; pero no encuentra modo de evitarlos.

«La estrella de Midas» y «Novela en acción»

Son dos interesantísimas películas estrenadas últimamente en Royalty.

La *estrella de Midas* es interpretada por una mujer bellísima, Dorothy Dalton, que aparece en diversos cuadros con el rostro en distintas expresiones, a todo tamaño, para lucir la extraordinaria belleza de esta actriz.

Novela en acción, estrenada ayer, es también una soberbia película, que gustó extraordinariamente al aristocrático público de los martes.

María González.—Cádiz.—Francesca Bertini es joven, muy joven, sólo tiene veintiseis años.

A su otra pregunta no podemos contestar en este número.

Ramón Romero.—Madrid.—Nos sucede lo mismo que a usted, pues no tenemos la menor noticia de ese artista.

Rosario Martínez.—Madrid.—Se llama don José L. Campúa.

Un «cas» del tenis.—Pearl White tiene veintiocho años. Ignoramos dónde nació;

Probando películas

D. Ernesto González ha pasado en prueba las películas *Corazón de Wetona*, interpretada por Norma Talmadge, y *Polichinelas*, en la que hace una creación Clara Kimball.

Son dos películas preciosas, que cautivarán a los públicos.

La falta material de espacio nos impide ocuparnos detenidamente de estas dos preciosas cintas.

Eclair Journal

Es muy interesante el nuevo número de la revista cinematográfica «Eclair Journal», que se estrenó ayer en Príncipe Alfonso y Cinema España.

Entre los diferentes asuntos de palpitante actualidad que figuran hay los siguientes:

El nuevo embajador de Francia, conde Saint-Aulaire, presenta al Rey sus credenciales.

Jura de la bandera por los nuevos reclutas. Manifestación en honor de Mr. Asquith. Boxeadores que se disputan el campeonato mundial.

El mariscal Foch entrega la Legión de Honor a una ex cantinera de la guerra del 70, que en 1914 volvió a servir, como enfermera. Carrera pedestre femenina.

También ha gustado mucho el drama «El éxito del vuelo», por la Vera Vergani.

LOS ARGUMENTOS DE LAS PELÍCULAS

«LA TELA DEL ENGAÑO»
 (1.800 metros.)

Reperto

Primera actriz, Dolores Casinelli, en doble papel. Colaboradores: Letty Ford, Hugh Cameron, Franglyn Hanna y Mitchell Harris. Argumento de Finis Fox. Dirección de Edwin Carewe.

Argumento

Wanda hace creer a su alejada familia que está viviendo de sus triunfos artísticos en Nueva York, cuando lo cierto es que se ha asociado con un bribón y vive del delito. Durante cierto robo que ellos calculan que será el último, a la casa de un tal Clark, son sorprendidos por la Policía; pero logran escapar. Luego, al morir la madre de Wanda, revela a ésta que Lucila, su hermana, es hija de Clark (el robado). Wanda decide ponerse en lugar de su hermana, apareciendo, al efecto, en la casa de Clark, y allí se enamora del protegido de éste, Roger. Pero Lucila llega a su debido tiempo a la casa del padre, y ella es quien gana el corazón de Roger. Los celos de Wanda provocan una serie de escenas melodramáticas, en las que su antiguo compañero de crimen toma parte activa; pero al fin todo resulta en favor de Lucila y Roger, que se casan y son muy felices, según es de rigor.

SE VENDEN PELÍCULAS DE SEGUNDA MANO

Se garantiza que todas ellas están en perfecto estado
 Películas de cinco y seis rollos,
 series y argumentos cortos de uno y dos rollos

PRECIOS EXTRAORDINARIAMENTE RAZONABLES

Escribannos diciendo qué película desean, de cualquier clase que sea,
 y nosotros les serviremos a satisfacción
 Tan sólo un pequeño pedo de prueba servirá para convencerles
 de nuestra habilidad e integridad comercial

EXHIBITORS FILM EXCHANGE

130 West 46 Street Nueva York, E. U. A.
 Dirección Cablegráfica: «EXFILM, NUEVA YORK»

Preguntas contestadas

Eddit Page.—Madrid.—La dirección de Antonio Moreno es: «Pathé Exchange, Nueva York». Queda usted complacida, y quedamos a sus órdenes.

Un suscriptor de provincias.—La dirección de Tom Moore es: «Goldwyn Pictures Corp, Nueva York».

Y conste que nosotros estamos encantados de poder satisfacer su curiosidad.

pero lo averiguaremos, o por lo menos intentaremos averiguarlo, para complacer a usted.

Siempre trabajó para la Casa Pathé en la filial de los Estados Unidos, adonde puede usted dirigirse, aunque tenemos entendido que en la actualidad la famosa estrella tiene firmado contrato con otra Casa.

Recibimos su carta minutos antes de cerrar esta página, y no disponemos de tiempo para averiguar cuanto usted desea.

García Pérez, León.—Diríjase a «Studio Film», Barcelona.

Para los empresarios

Los empresarios de cinematógrafos que necesitan operadores pueden escribir a los siguientes señores, que en la actualidad están sin trabajo:

Antonio Paleduro, Menéndez Pelayo, número 8, Santander.

José Castro Ruiz, Dueñas, 7, Sevilla.

Francisco Gaspar, calle de Barreras, número 24, Baeza (Jaén).

na amistad, no levantaban, por otra parte, ninguna recriminación.

Un marinerito delicado, a quien la «pata» de una robusta maritornes acababa de pisar con pesada fuerza, reía, hasta el punto de perder la respiración, de la gracia de la muchacha.

La maritornes también se reía. Seguramente que entre ella y su víctima debía existir algún tierno sentimiento; pero esto no nos importa.

Bajo la campana del inmenso hogar, tres parrillas sostenían otras tantas calderas de cobre, negras por dentro, amarillas y brillantes por fuera.

En fin, para completar esta larga nomenclatura culinaria, digamos que sobre unas parrillas se asaban al humo anchas rebanadas de tocino del país de Vannes.

En un rincón de la sala se veía un tonel de sidra puesto sobre unos pies de madera. Un grifo de madera ponía el contenido de este tonel en comunicación directa con los porrones, que llenaba.

En medio de aquel movimiento y de aquel barullo, el señor le Huédé, dueño de la posada de «Las Armas de Bretaña», hombrecillo grueso y colorado, se paseaba con aire bondadoso, imponiendo silencio, parándose delante de cada mesa, diciendo cuatro palabras y rehusando raramente el brindar con un bebedor.

Cuando entró Oliverio, el señor de Huédé dió algunos pasos hacia él, le saludó cortésmente y le examinó durante uno o dos segundos con asombro y curiosidad.

Sabemos que el hijo del armador del Havre tenía el rostro y los ademanes de un noble, pero que su traje de viaje se hacía notable por su extremada sencillez.

El posadero, acostumbrado por su profesión a juzgar a las gentes por su apariencia, no sabía cómo conciliar aquel noble rostro con su exiguo equipaje, y en qué categoría colocar al recién venido. Esto le molestaba.

Oliverio se apercebía de lo que pasaba en el ánimo del posadero, y sonrió; pero no pensó ni por un momento en sacarle de apuros.

Desde que el joven estaba en el mundo había visto tanto oro, y se hallaba tan fas-

tidiado de las ventajas y privilegios de la riqueza, que hallaba singular placer en ocultar, tan pronto como podía, los resplandores metálicos de los millones paternos.

En una palabra, quería hacerse pasar por pobre, con el mismo ardor que otros emplean en aparentar que son ricos.

—¿Qué deseáis, caballero?—le preguntó maese le Huédé.

—Desco comer y descansar, mi querido huésped.

—Vais a ser servido al instante. En cuanto a descansar, es fácil. ¿Queréis una habitación?

—Sí; si tenéis alguna que darne.

—Tengo diez; pero quiero deciros si queréis una habitación para vos solo u os contentáis con dividirla entre tres o cuatro personas.

—Me gustaría más estar solo.

—Es que, naturalmente, eso es más caro.

—¿Cuánto cuesta la soledad?—preguntó Oliverio.

—Diez sueldos diarios.

—Haré ese sacrificio.

—¡Gothon!—gritó maese le Huédé a una de sus criadas.—Sábanas limpias en el número tres.

Después añadió:

—Pasaréis aquí muchos días, caballero?

—Dos o tres, probablemente—respondió el joven.

—¿Para asuntos de comercio, sin duda?

—¡Dios mío!... No.

—¿Supongo que conoceréis a alguna persona en San Nazario o en los alrededores?

—A nadie.

El posadero se rascó la cabeza. Tenía muchas ganas de exclamar:

—Pero, entonces, si no os ocupáis de comercio, y si no conocéis a nadie, ¿qué diablos vais a hacer aquí?

Sin embargo, la discreción venció a la curiosidad, y se calló.

—Mi querido huésped—replicó Oliverio—, vuestra conversación está llena de interés; pero sólo alimenta mi imagina-

ción, dejando mi estómago en ayunas. Ahora bien; debo confesaros que literalmente me muero de hambre.

—Venid por aquí, si gustáis, señor.

Maese le Huédé condujo a Oliverio a la extremidad de la sala baja, junto a una ventana que daba al muelle y al mar, y le instaló ante una mesita de pino que el uso había puesto negro como el ébano.

El posadero hizo en seguida un signo a las criadas, y al cabo de algunos segundos varios platos de mesa, con flores pintadas, estaban colocados ante el viajero, conteniendo cada cual uno de los guisos que hemos enumerado más arriba.

Un «canto» de pan moreno y una jarra llena de sidra dulce, coronada por una espuma blanca, completaban el festín.

El pan moreno, el estofado, el tocino frito y la «olla» cocida con agua del mar y la sidra dulce parecieron a Oliverio deliciosos y mil veces superiores a los platos más delicados servidos en la mesa de su padre por los cuidados del ex cocinero del duque de Aiguillon.

Cuando acababa su cena, el crepúsculo bajaba del cielo, y uniéndose a la niebla del Loire rodeaba a San Nazario con un velo de impenetrables tinieblas.

No podía pensar en visitar, en medio de la oscuridad, un país completamente desconocido.

Oliverio se hizo guiar a su cuarto al levantarse de la mesa, y como estaba decidido a no retroceder aquel día ante los gastos más locos, dió orden de encender un buen fuego en la chimenea para combatir victoriosamente la doble frescura de la noche y la niebla.

Bien pronto las chispeantes llamas del espino y de los juncos marinos iluminaron la habitación, cuyas paredes estaban desnudas, el techo apenas igualado, y el suelo de ladrillos destrozados.

Dos sillas y una mesita componían todo el mobiliario de la habitación.

El único objeto de lujo y arte que había allí era una gran pila de agua bendita, de porcelana pintada, pegada a la pared y adornada con tres o cuatro ramos de olivo, bendito en las últimas Pascuas.

Oliverio se desnudó y se acostó en un

abrir y cerrar de ojos. Colocó bajo su almohada el cinturón, que contenía el dinero, apagó la delgada vela de sebo colocada en un candelero de barro, cerró los ojos y se durmió casi en seguida, a pesar del ruido de las olas y a pesar de los chillidos de la pesada muestra, suspendida precisamente bajo la ventana, y movida por la brisa nocturna.

Al día siguiente, por la mañana, Oliverio se vió despertado por los primeros rayos de sol, que venían, como flechas de oro, a perderse hasta su cama.

Se levantó, corrió a la ventana, y quedó encantado de la perspectiva que se ofrecía ante él.

A la izquierda, la pequeña iglesia se dibujaba con sus ojivas, sus piedras carcomidas y sus goteras de plomo, bajo un esplendente cielo azul. Enfrente, la dorada corriente del Loire, que limitaban en el horizonte praderas de verde esmeralda. En fin, a la derecha, y detrás de las primeras explanadas del muelle, el Océano sin límites, extendiendo sus llanuras de cambiantes aspectos, que surcaban los buques y las tempestades. Y para dar vida a este esplendente panorama, numerosas embarcaciones pequeñas y grandes, desde el buque de tres palos hasta el lanchón de pesca, desde la goleta hasta la barquichuelo, desde el brick hasta el yate, se cruzaban en todos sentidos, unos ganando la alta mar, otros entrando en la playa, para ir a Paimbeuf o a Nantes.

Aun para un habitante de la costa de Ingouville este espectáculo tenía su majestad incontestable y su indisputable mérito.

Oliverio se apresuró a vestirse. Tomó sus lápices y sus libros de croquis, bajó la escalera y abandonó la posada, anunciando a maese le Huédé que volvería para almorzar dentro de dos o tres horas, a lo que no faltó.

Durante toda la mañana y todo el día dibujó. Cuando vino la noche, había estudiado concienzudamente y reproducido fielmente la iglesia, el muelle, la embocadura del Loire, a vista de pájaro, y dos o tres viejas casas contemporáneas de An